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C u v î n t a r e a  t o v a r ă ş u l u i  
I N IC O L A E  C E A U Ş E S C U  
la adunarea festivă consacrată aniver
sării a 80 de ani de la crearea partidului 
politic al clasei muncitoare din România

Stimaţi tovarăşi»

Sărbătorim astăzi împlinirea a 80 de 
ani de la făurirea partidului politic ai 
clasei noastre muncitoare — Partidul 
Social-Democrat al Muncitorilor din 
România — care a constituit un mo
ment de cea mai mare însemnătate 
pentru .dezvoltarea mişcării revoluţio
nare din ţara noastră, pentru evoluţia 
naţiuaii noastre, pentru afirmarea in
dependentă a României. Aniversarea 
acestui eveniment memorabil este un 
prilej de evocare a bogatei istorii a 
mişcării noastre muncitoreşti, a tradi
ţiilor revoluţionare, democratice ale

poporului român, ale forţelor progre
siste, patriotice, ale comuniştilor — de 
care sínt legate indisolubil toate marile 
transformări petrecute în societatea ro
mânească modernă, toate victoriile ob
ţinute pe calea revoluţiei proletare şi 
a edificării cu succes a noii orîndtiiri 
sociale — orînduirea socialistă. (Aplau
ze puternice, prelungite).

îngăduiţi-mi să adresez, cu acest pri
lej, clasei muncitoare, ţărănimii, inte
lectualităţii, tuturor oamenilor muncii, 
fără deosebire de naţionalitate, între
gului popor, precum 'şi vechilor mili
tanţi comunişti, socialişti, revoluţionari 
fi democraţi cele mai calde felicitări,

precum şi urarea de a ţine mereu sus 
steagul socialismului şi comunismului 
în România. (Aplauze puternice, pre
lungite).

Aniversînd în mod sărbătoresc înfi
inţarea partidului politic de luptă al 
clasei muncitoare din România, aducem 
un fierbinte omagiu tuturor acelora ca
re, neprecupeţind nimic, nici chiar via
ţa, s-ati ridicat împotriva exploatării 
şi asupririi, pentru libertate şi dreptate 
socială, pentru progresul naţiunii noas
tre, pregătind ziua luminoasă de astăzi 
a patriei socialiste, independente şi în
floritoare.

începuturile organizării clasei muncitoare, ale răspindirii 
marxismului în România, crearea partidului politic revoluţionar 

al proletariatului cu opt decenii in urmă
Dragi tovarăşi,
Istoria mişcării muncitoreşti din Ro

mânia este strins legată de dezvolta
rea generală economico-socială a socie
tăţii noastre, de progresul forţelor de 
producţie şi de schimbările petrecute 
in relaţiile de producţie ale ţării.

Sc cunoaşte cu, .a comparaşi— —u 
re ţări din centrul şi apusul Europei, 
dezvoltarea economică a ţărilor ro
mâne a fost mult timp frînată de o 
serie de factori istorici obiectivi. Feu
dalismul s-a menţinut o perioadă mai 
îndelungată li  noi, împiedicînd lărgi
rea pieţei interne, apariţia relaţiilor 
dc producţie capitaliste. Totodată, o 
influenţă profund negativă asupra evo
luţiei economieo-sociale a ţării a a_- 
vut-o dominaţia străină de sute de ani, 
pe care a fost nevoit s-o suporte po
porul român şi, care, a secătuit avuţia 
naţională, a produs grele suferinţe ma
selor largi muncitoare, a împiedicat 
dezvoltarea forţelor de producţie, mer
sul îaainte pe calea progresului social 
şi economic. Abia către sfîrşitul seco
lului XVIII şi începutul secolului al 
XIX-lea încep să apară, odată cu dez
voltarea activităţii manufacturiere şi a 
industriei, relaţii de producţie de _ tip 
capitalist. Acest proces devine mat Re
vident către mijlocul şi în a doua ju
mătate a secolului al XIX-lea determi- 
raînd şi, totodată, dczvollîndu-se, sub 
impulsul unor mari mişcări sociale, 
cum au fost revoluţia din 1821, revo
luţia burghezo-dcmocratică de la 1848— 
1849, unirea Principatelor Române în 
1S59, proclamarea independenţei de 
stat a României în 1877. Iau avînt in 
aceasta perioada îndeosebi industria 
extractivă, industria metalurgică şi in
dustria prelucrătoare.

O trăsătură caracteristică a dezvoltă
rii economiei Ţărilor Româneşti în cea 
de-a doua parte a secolului trecut este 
pătrunderea rapidă a capitalului străin 
care acaparează ramuri principale ale 
industriei naţionale. Penetraţia capita
lului străin — îndeosebi german, fran
cez, belgian, englez — este facilitată de 
împrumuturile înrobitoare pe care le 
contractează România în străinătate, dc 
creşterea datoriei statului faţă dc ma
rile bănci dia Apus, de concesionarea 
resurselor naturale ale ţării trusturilor 
imperialiste. La sfîrşitul ultimului de
ceniu al secolului trecut, din cele a- 
proape 625 de întreprinderi ale marii 
industrii care îşi desfăşurau activitatea 
în Muntenia şi Moldova, mai mult de 
jumătate erau exploatate dc capitaliş
tii străini. O situaţie asemănătoare c- 
xista şi în Transilvania, unde capitalul 
străin era precumpănitor în industria 
construcţiilor de maşini, chimică, tex
tilă, de celuloză şi hirtic, capitalul au
tohton investit în societăţile industriale 
pe acţiuni avînd o pondere de sub 10 
la sută. Urmările penetraţiei capitalului 
străin, ale exploatării bogăţiilor ţării 
de către trusturile occidentale au fost 
amplificate de faptul că în acea perioa
dă, penă la cucerirea independentei de 
stat în 1877, Ţările Româneşti plăteau 
încă bir — în bani şi în produse natu
rale — Imperiului Otoman.

Ca rezultat al schimbărilor ce au a- 
vut loc în dezvoltarea forţelor de pro
ducţie, în relaţiile de producţie — si 
care demonstrează că la sfîrşitul seco
lului al XTX-lea'România se afla in 
prima faza a dezvoltării capitaliste — 
se produc modificări importante in 
structura de clasă, în raportul dê  for
ţe sociale şi politice ale societăţii ro
mâneşti. Moşierimea, care continua să 
aibă o poziţie economică şi politică pu
ternică, era clasa céa mai reacţionară 
care se împotrivea oricăror reforme cu 
caracter progresist, democratic. Clasa 
cea mai numeroasă a societăţii era ţă
rănimea, crîncen exploatată dc mo
şieri şi arendaşi, profund interesată în 
lichidarea proprietăţii feudale, în rea
lizarea reformei agrare şi a altor schim
bări cu caracter democratic, care re
prezenta o puternică forţă progresistă  ̂
a ţării. Paralel cu dezvoltarea industriei - 
creştea ton mai mult rolul social s: po

litic ai burgheziei, care acţiona pentru 
desfăşurarea largă a activităţilor eco
nomice, comerciale şi implicit, pentru 
unele reforme democratice ce corespun
deau cerinţelor obiective ale dezvoltă
rii societăţii noastre. Specificul desfăşu
rării revoluţiei burghezo-democratice 
făcea totodnă ca burghezia — ale că
rei interese de clasă o determinau să 
intensifice exploatarea maselor —• să 
pactizeze în bună măsură pe plan po
litic cu moşierimea. Societatea româ
nească cuprindea, de asemenea, cate
gorii de mijloc — mici meseriaşi şi ne
gustori — precum şi pătura intelec
tuală, interesată în dezvoltarea demo
cratică a ţării.

Unul din procesele socialo cele mai 
importante care marchează evoluţia so
cietăţii româneşti în această perioadă 
este dezvoltarea şi intrarea fermă îm 
arena vieţii politice a tinerei clase a 
proletariatului industrial — forţa cea 
mai înaintată a ţării. Proletariatul de
vine to t mai mult purtătorul idealu
rilor celor mai revoluţionare ale ma
selor populare, exponentul aspiraţiilor 
vitale alo întregului popor muncitor 
spre dezvoltarea patriei pe calea pro
gresului, spre făurirea unităţii naţiona
le, cucerirea independenţei de stat, spre 
o viaţă liberă şi demnă. (Aplauze pu
ternice, prelungite). Exploatarea nemi
loasă a muncitorilor de către capitaliş
tii autohtoni, agravata de jaful trus
turilor străine care acţionau pentru 
transformarea României într-o sursă 
de materii prime, de forţă de muncă 
ieftină şi de piaţă de desfacere a pro
duselor lor, accentuează contradicţiile 
de clasă din sinul societăţii româneşti 
de atunci, impulsionează mişcarea mun
citorească. In contextul dezvoltării ge
nerale economico-sociale a ţării, al 
schimbărilor care au loc în raportul 
de forţe politice, lupta proletariatului 
are drept scop principal eliberarea sa 
şi a maselor muncitoare de exploatare 
şi asuprire, căpătînd, totodată, şi un 
caracter naţional, patriotic, prin aceea 
ca ţintea la apărarea independenţei şi 
suveranităţii ţării, la salvgardarea drep
tului sacru al poporului român de a 
se dezvolta de sine stătător. Sínt cu
noscute puternicele acţiuni revoluţio
nare organizate de proletariat în ulti
mele două decenii ale secolului trecut: 
greve si demonstraţii care aveau drept 
scop cucerirea unor drepturi economi
ce, satisfacerea revendicării zile! _ dc 
muncă de S ore, cucerirea dreptului de 
organizare. Importante campanii poli
tice au fost iniţiate de clasa muncitoa
re, de militanţii socialişti pentru obţi
nerea dreptului de vot universal şi a 
altor libertăţi democratice indispensabi
le desfăşurării luptei de clasă împotri
va burgheziei si moşierimiî.

Muncitorimea a găsit de ia început 
un aliat puternic în ţărănime — clasa 
care a dus secole de-a rîndul lupta pen
tru păstrarea fiinţei noastre naţiona
le, pentru neatîrnarea ţarii —■ şi care, 
în noile condiţii, se afirmă viguros, a- 
îături de muncitorime, ca o importan
ta fOrţă revoluţionară. Sint ilustrative 
în acest sens marile răscoale ţărăneşti 
de la 1888, care au provocat panică 
în rindurile stăpînitorilor vremii, şi 
intervenţia sîngeroasă a forţelor re
presive. Aceste răscoale au constituit 
totodată, o pildă vie de colaborare 
strînsă şi fraternitate între ţărănime şi 
mişcarea muncitorească ce s-a ridicat 
în apărarea răsculaţilor, a victimelor 
opresiunii burghezo-moşiereşti.

ta  această perioadă, în Ţările Ro
mâneşti se afirma o puternică pleiadă 
de intelectuali progresişti animaţi de 
ideile înaintate ale timpului şi care^îşi 
consacră cu abnegaţie energia slujirii 
intereselor poporului, dezvoltării ent- 
turii militante, înfăptuirii idealurilor de 
progres social, libertate şi ncatîrnare 
a patriei, cuceririi unor largi drepturi 
şi libertăţi democratice pentru masele 
muncitoare.

O caracteristică esenţiala a mişcării
muncitoreşti din ţara noastră o eonsti-
tv*  fap-'.l că. încă din stadiul de în

ceput al existenţei lui, proletariatul 
şi-a pus problema organizării ca cla
să, înţelegind că aceasta este o condi
ţie hotărîtoare pentru desfăşurarea cu 
succes a luptei politice împotriva cla
selor exploatatoare, pentru realizarea 
ţelurilor sale revoluţiona;.:, pentru t 
liberarea socială a tuturor celor ce 
muncesc. Chiar în prima jumătate a 
veacului trecut au apărut şi s-au dez
voltat forme de organizare muncito
rească, cum sínt asociaţiile profesionale 
de întrajutorare — organizaţii cc-şi 
propuneau la început revendicări cu 
caracter economic şi care, ulterior, se 
dezvoltă pe baza principiilor polirice 
de clasă. Aceste organizaţii se consoli
dează şi se înmulţesc, jucînd un rol 
to t mai important în lupta maselor 
muncitoare. Un moment deosebit de 
important în dezvoltarea procesului de 
organizare a proletariatului este înfiin
ţarea, în 1872, deci cu mai bine dc 
ICO de ani în urmă, a Asociaţiei gene
rale a tuturor lucrătorilor din Româ
nia care-şi propunea, pentru prima da
tă în istoria noastră, unirea muncitori
lor din întreaga ţară. Acest eveniment 
marchează începutul organizării de 
clasă pe scară naţională a proletariatu
lui român.

Odată cu dezvoltarea şi intensificarea 
organizării clasei muncitoare au apărut 
şi au început să se propage to t mai 
larg în ţara noastră ideile socialiste. De 
altfel, încă socialismul utopic pătrun
sese în Ţările Române, cîştigînd adepţi 
în rîndul unor intelectuali preocupaţi 
de găsirea unor căi noi de dezvoltare 
a societăţii, şi care s-a concretizat îa 
forme originale cum a fost, de pildă, 
falansterul de la Sclieni — Prahova, 
creat în 1835 din iniţiativa Iui Teodor 
Diamant.

Revoluţia burghezo-dcmocratică de 
Sa 1S4S, contactele stabilite cu mişca
rea revoluţionară dia Occident au în
lesnit de timpuriu cunoaşterea progra
mului internaţionalei întemeiate de 
Marx şi Engels care a avut o puterni
c i influenţă asupra dezvoltării luptei 
revoluţionare din România. In 1869, la 
Timişoara, ia fiinţă o secţie a Interna
ţionalei muncitoreşti, care înscrie în
tre preocupările sale de bază răspândi
rea ideilor marxiste. Cercurile socialiste 
constituite apoi la Bucureşti, Iaşi şi in 
alte oraşe, la începutul deceniului al 
VlII-lea al veacului trecut, au desfăşu
rat o largă activitate propagandistică, 
editând o seamă de publîcaţn^ca: „So
cialismul“» „Contemporanul", '  »Dacia 
viitoare“, „Emanciparea“, „Revista so
cială“, „Drepturile omului“ şi altele, 
prin intermediul cărora socialismul şti
inţific este larg răspîndic în rîndul pro
letariatului, al maselor muncitoare, pre
cum şi al unor cercuri dc intelectuali 
progresişti.

Ideile de bază ale întemeietorilor so
cialismului ştiinţific, Marx şi Engels, au 
pătruns în România în mod nemijlocit, 
prin publicarea în limba română a u- 
nor lucrări ca „Dezvoltarea socialismu
lui de la utopie la ştiinţă*, „Originea 
familiei, a proprietăţii private şi a 
statului*, „Manifestul Comunist*, „Ca
pitalul“ şi altele, la puţin timp după 
apariţia lor. In felul acesta, militanţii 
socialişti, partea înaintată a proletaria
tului român, au putut veni în contact 
direct cu gîndirea cea mai avassaţă a 
epocii, cu teoria socialismului ştiinţi
fic.

în cadrul procesului de unire a miş
cării muncitoreşti cu socialismul şti
inţific s-a pus la ordinea zilei, cu tot 
mai multă acuitate, problema făuririi 
partidului politic al clasei muncitoare, 
încă din anii 1885—1886, în presa so
cialistă a vremii a început să se vor
bească tot mai frecvent despte_ necesi
tatea creării unui „partid muncitoresc", 
a unui „partid socialist“, a „partidului 
marxist al muncitorimii“. Un momest 
deosebit de important în evoluţia po
litica spre realizarea acestui ţel al cla
sei noastre muncitoare :-a reprezentat 
publicarea, de către C. Dobrogeana-

In n o u a  s tru c tu ră  o rg a n iz a to r ic ă  a  eco n o m ie i

ri care contribuie la 
perfecţionarea activităţii productive

Gherca, în anul 1886, a lucrării „Ce 
vor socialiştii români?“ în care era sus
ţinută şi argumentată temeinic necesi
tatea organizării partidului politic al 
proletariatului. Totodată, se sublinia, 
ca obiectiv politic fundamental al a- 
ccstui partid, lupta revoluţionară pen
tru cucerirea puterii în stat şi instau
rarea dictaturii proletariatului. „Po
porul, proletariatul — scria Constantin 
Dobrogeanu-Gherea — ajungînd la pu
tere, după revoluţia socială proletară, 
va întrebuinţa dictatura de clasă ca 
mijloc pentru a-şi întări domnia, 
pentru a organiza formele de viaţă ale 
societăţii socialiste“. După cum se vede, 
socialiştii români şi-au pus încă de la 
început, în mod just, drept cerinţă o- 
hiectivă a trecerii la făurirea orindui- 
rii socialiste, problema instaurării pu
terii clasei muncitoare, a exercitării 
dictaturii proletariatului ca formă de 
dominaţie împotriva claselor exploata
toare, a tuturor forţelor ostile societă
ţii eliberate de exploatare ca o condiţie 
a făuririi socialismului. (Aplauze pu
ternice, prelungite). Această concepţie 
privitoare la modul de realizare a 
transformării revoluţionare a societăţii 
■şi-a pus cu putere amprenta încă de la 
început asupra întregii lupte revohrşi®*

a partidului său politic. Lucrarea la 
care m-am referit poate fi considerată 
pe drepc cuvînt primul program al 
mişcării revoluţionare, marxiste din ţa
ra noastră. Luînd cunoştinţă de conţi
nutul său, Friedrich Engels scria socia
liştilor români: „Cu mare plăcere ara 
văzut că socialiştii din România pri
mesc în programul lor principiile de 
căpetenie ale teoriei care a izbutit a 
aduna intr-un mănunchi de luptători 
mai pe toţi socialiştii din Europa şi 
America — c vorba de teoria prietenu
lui meu, răposatul Karl Marx“. De 
altfel, după cum se cunoaşte, Marx 
şi Engels au acordat o atenţie deosebi
tă  studierii istoriei României, dezvol
tării ei economico-sociale, evoluţiei miş
cării muncitoreşti revoluţionare din 
ţara noastră, întemeindu-şi ■ unele con
cluzii şi teze teoretice şi pe cunoaşte1 
rea realităţii societăţii româneşti din 
perioada respectivă. Clasicii marxismu
lui au privit întotdeauna cu simpatie 
lupta eroică desfăşurată de poporul ro
mân pentru eliberarea naţională -şi so
cială, pentru unirea într-un singur stat 
naţional, pentru scuturarea jugului a- 
şupririi şi dominaţiei străine.

Ca pe întreg teritoriul ţării, ia am
ploare şi mişcarea muncitorească din 
Transilvania. O expresie elocventă a 
spiritului politic revoluţionar al pro
letariatului din această provincie este 
făurirea în 1890 a organizaţiilor Parti
dului Social-Democrat din Transilvania. 
In această epocă se intensifică legături
le dintre socialiştii români de pe am
bele versante ale Carpaţilor, se creează 
legături tot mai strînse între proleta
riatul din Muntenia, Moldova şi Tran
silvania. Mişcarea muncitorească ce se 
dezvoltă concomitent în toate provin
ciile româneşti îşi propune ca unul din 
ţelurile importante ale programului ci 
revoluţionar realizarea unităţii naţiona-

Decrctul privind stabilirea nor
melor dc structură pentru unităţile 
economice este actul normativ ca
re cuprinde reglementări de excep
ţională însemnătate pentru accele
rarea progresului economic al ţă
rii, pentru creşterea continuă a bu
năstării întregului popor. Decretul 
instituie un cadru unic dc regle
mentare a tuturor problemelor lega
te de structura organizatorică a în
treprinderilor şi precizează în chip 
nou, superior, norme unitare pri

vind structura de producţie şi con
cepţie.

In acest sens, Decretul prevede 
măsuri avind ca scop o mai bună 
repartizare a funcţiilor de condu
cere, utilizarea raţională a cadrelor 
tchnico-ingincreşti, a specialiştilor 
de o înaltă calificare, Ia nivelul în
tregii economii. Structura organiza
torică a întreprinderilor şi centra
lelor industriale este acum regle
mentată iu funcţie de volum, im
portanţă, complexitatea activităţii.

Trecerea la aplicarea măsurilor 
stabilite prin decret, priviad struc
tura organizatorică a economiei, a 
creat şi în judeţul nostru o puter
nică bază pentru întărirea activită
ţii de conducere a producţiei, pen
tru apropierea specialiştilor de lo
curile unde se creează bunurile ma
teriale.

Iată cîteva opinii în legătură cu 
eficienţa măsurilor luate privind 
participarea directă a specialiştilor 
în munca de concepţie şi conducere 
directă a producţiei.

B  Ing. Virgil Sărăteanu de la U.P.A.S, După părerea 
mea, prin noua structură organizatorică a întreprinde
rilor se restabileşte ordinea firească a lucrurilor, deter
mină pe fiecare specialist să presteze o muncă de ma
xim randament pentru domeniul în care s-a pregătit, 
Nu sínt mulţi ani de cind am absolvit facultatea de 
electrotehnică. M-am străduit totdeauna să aplic în 
practică Cele învăţate în facultate, să mă integrez cit 
mai bine în activitatea de producţie. Dar, acum, cind 
am fost numit conducătorul unei formaţii de electri
cieni simt intr-adevăr răspunderea unei activităţi care 
trebuie să contribuie la bunul mers ai producţiei. A- 
ceasta mai ales că formaţia condusă do mine trebuie 
să asigure întreţinerea, din punct de vedere electro
mecanic, a maşinilor automate. Apreciez încă o dată 
măsuţa prin care inginerii, tehnicienii, toţi specialiştii 
sínt chemaţi să-şi aducă o contribuţie sporită Ia per
fecţionarea proceselor de producţie, la creşterea necon
tenită a volumului producţiei şi productivităţii muncii.

gg Ing. Dumitru Hurdu, de Ia Uzina mecanică Sibiu.
Ca un vechi lucrător în compartimentul de concepţie 
al uzinei consider că noua reglementare este foarte 
bine venită. Mă gîndesc la faptul că în felul acesta se 
va crea un cadru propice perfecţionării organizării 
compartimentului respectiv, iar prin trecerea la munca 
dc concepţie exclusivă, în regim de atelier de proiec
tare şi cu muncă normată şi remunerată în consecinţă 
se vor putea folosi din plin cele 480 de minute de 
lucru. Productivitatea muncii de concepţie va spori şi 
ca urmare a creşterii gradului de specializare a activi
tăţii.

Afirm cu toată încrederea că prin Decretul privind 
noile forme de organizare fiecare va face munca pentru 
care a învăţat. Adică locul inginerului va fi în munca 
de concepţie — ca pionier al introducerii tehnicii noi — 
şi în cea direct productivă, nu în diverse munci admi- 
nistrativ-gospodăreşti. Specialiştii vor trece la planşetă 
şi în secţiile de producţie. în consecinţă, sínt pe deplin 
satisfăcut de măsurile luate.

(Continuare în pag. a îl-al
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Succes deplin corului 
din Gura Rîului în emisiunea 

TV „Cîntare patriei’"
Ieri dimineaţă, cu o coloană 

de autocare speciala, au plecat 
spre Bucureşti componenţii co
rului din Gura Hiului, care vor 
intră astăzi într-o competiţie de 
prestigiu cum  e aceasta, organi
zată de televiziunea românii sub 
titlu l „Cîntare patriei“. Confrun
tarea lor deschisă în  faţa întregii 
ţări,, cu cele mai puternice for
maţii corale din toate judeţele 
reprezintă prin ea însăşi un  act 
de onoare pentru formaţia cora
lă a ţăranilor din Gura Rîului, 
dar şi pentru întreaga mişcare 
artistică de amatori de pe aceste 
meleaguri şi, am spune, pentru 
însăşi viaţa spirituală a Sibiului. 
Cum am subliniat şi in  num ere
le trecute ala ziarului nostru, a- 
ceastă prezenţă de cinste se da
torează in  prim ul rind seriozi
tăţii cu care s-a lucrat aici un  
îndelungat şir de ani, colaboră
rii eficiente a tuturor factorilor 
locali, care au ştiut să întreţină, 
în  comună, m ereu vie flacăra pa
siunii pentru cîntec, ducînd mai 
departe tradiţiile strălucite ale 
muzicii corale, din această parle 
de ţară.

înaintea acestei prezenţe pe 
micul ecran, programate pentru 
astă-seară în  jurul orei ÎS. corul 
din Gura R îului a avut asigura
te, după opinia specialiştilor, bu
ne condiţii de pregătire, urrnind 
un regim riguros de repetiţii 
pentru cizelarea, in  cele mai 
mici detalii, a problemelor de 
interpretare, supunîndu-şi reper
toriul, altfel foarte plăcut şi re
prezentativ, unui studiu de stil 
amănunţit. Pe de altă parte, for
maţia a participat la un turneu 
bogat de spectacole publice, c în
tind  în  condiţii de ambianţă di
ferite, pe scene ale căminelor 
culturale, ale caselor de cultură, 
verifieîndu-şi din plin şi în  a- 
cest mod potenţialul competitiv.

Din harta acestor prezenţe pre- 
competiţionale, care au ridicat 
faima corului din Gura Rîului 
pînă. la autoritatea de azi, amin
tim  participarea sa la toate cele 
zece ediţii ale concursului na
ţional de cîntece şi dansuri, d in
tre care în  ultim ele trei a intrat 
frecvent în  bătălia finală. Se 
subliniază apoi participarea lău

dată la festivalul braşovean 
„Gheorghe Dima“, la câteva edi
ţii ale festivalului sib ian1 „Cibi- 
nium “, la festivalul bănăţean 
„Ion V idu“, ia aniversările co
rurilor din Sălişte, Răşinari, Cis- 
nădie, la numeroase prilejuri 
sărbătoreşti organizate în  plan 
judeţean şi local, precum şi in  
mai m ulte concerte publice spe
ciale. Cu toate se reunesc pen
tru a defini un titlu  de hărnicie 
şi de prestanţă, o activitate so
cial-culturală impunătoare, prin
cipal argument al valorii actua
le, al formei de concurs « co
rului. Aceasta ne face să sperăm  
într-o bună apariţie pe m icul e- 
cran, unde ei nu se află, de alt
fel, pentru prima oară,

Intîm pinînd gîndul de bine al 
nenumăraţilor iubitori ai m uzi
cii corale clin judeţul Sibiu, ai 
prietenilor şi mai numeroşi ai 
micului ecran, cu toţii prezenţi 
azi la concertul televizat, urăm  
prestigioasei form aţii corale din  
Gura Rîului deplin succes in  *- 
misiunea „Cîntare patriei".
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In judeţ
Cu poşta de ieri, ne-a parvenit o ştire de la Uzinele textile din Cisnadie, 

prin care ne anunţă că un grup de tehnicieni şi ingineri (K. Herberth, T, 
Marin şi W. Henning) a pus la punct o problemă privind valorificarea 
sîrmei provenită de la baloturile de lină. Este vorba de confecţionarea 
unor lăzi metalice demontabile, în locul celor din lemn, care prezentau 
nesiguranţă în exploatare. Noul sistem aduce după sine reale economii.

Vasile Zidaru, secretar al Comitetu- pc cooperatorii din Şelimbăr la dese- 
Iui municipal U.T.C. Sibiu, preşedin- cari. Toc de la Liceul agricol un nu- j 

„ . mar de 50 elevi 11 vor ajuta , pe coo- i
tele Consiliului tineret muncitoresc, ne p0ralor;; Cristian, ia desecări, îm- ţ
informează despre acţiunile voluntar- p!Cună cu 75 elevi ai Şcolii de .şoferi, j 
patriotice ale tinerilor din Sibiu. Ast- Toc astăzi, elevii şcolilor din Sibiu 
fel. sîmbăta 31 martie, un număr de Participă la acţiunea de curăţire a zo-
_____ . - , , 1 . nelor verzi, a parcurilor şi a malurilor100 elevi de la grupul şcolar profesio- r!uju; C;ţ,;rli
nai „Independenţa* au participat la 
muncă voluntar-patriotică la Casa de 
cultură a sindicatelor din Sibiu. As
tăzi 50 elevi dc la liceul „Gheorghe Ieri, la Casa de cultură a sindicate- i 
Lazăr* so deplasează în comuna Roşia, lor din Cisnădie s-a desfăşurat a un- 
pentru a participa la acţiunea de plan- sprezecea întîlnire a membrilor clu- 
tac pomi. Alţi 50 elevi de la aceeaşi bului „Prietenii filmului“, care actual- j 
şcoală^ vor participa la acelaşi gen dc mente au atins cifra de 4C0. Profesorul ! 
muncă în Corniţei. Un număr de 100 Dan Lepădatu a prezentat tema „Sha- 
elevi (50 de la Liceul economic şi alţi kespeare şi cinematografia“. A urmat . 
50 de la Liceul agricol) îi vor ajuta proiecţia filmului Romeo şi Julieta.

In ţară
•  Prin decret al Consiliului de Stat,

tovarăşul Ion Moangă a fost numit 
în calitate dc ambasador extraordinar 
şi plenipotenţiar al Republicii Sociali»-, 
te România în Ropublica Senegal, în 
locul tovarăşului Neculai Ion Vancea, 
care a fost rechemat în centrala Mi
nisterului Afacerilor Externe.

•  Sîmbăta, a început la Poiana 
Braşov concursul internaţional de 
schi. Proba dc slalom uriaş a fost cîş- 
tigată de Dan Cristea (RomTiia), ur
mat de Albert Frank (R.F. germania) 
şi D. Muntean ii (Romániai L. .femi
nin, pc primul loc a tenii inat v cto- 
rioasă Martina Gappmaici (Austria/.-

hotare
•  Patrioţii Partidului Africa« al 

Independenţei din Guineea-Bissau şi 
Insulele Capului Verde au doborî® u*
avion aparţini ud forţelor colonialist« 
portugheze. Pilotul avionului a pierit,

•  Vineri, la Helsinki, a avut loc 
premiera filmului artistic românesc 
„Mihai Viteazul“. Producţiei româneşti 
i-au fost consacrate, în presa din capi

ii tala Finlandei, încă înainte de prezen
tarea filmului, articole care subliniază 
virtuţile artistice şi tehnice ale peli
culei.

•  Guvernul indian a hotărit trece
rea sub controlul statului a pieţei gri- 
nelor, pentru a asigura o aprovizio
nare mai raţională a populaţiei pc în
treg cuprinsul ţării şi pentru a com
bate specula.

•  In proba de dublu din cadrul 
turneului internaţional de tenis de la 
Valencia, perechea Ion Tiriac (Româ
nia) — Mike Estep (S.Ü.A.) ă învins 
cu 6-3/ 6-1 cuplul fraţilor Lloyd (An
glia).

[•  24 de ore •  24 de ore •  24 de ore •  24 de ore  •  24 de ore •
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Cuvîntarea tovarăşului NICOLAE
(Prmato dtn pag. I)

le a poporului nostru. Socialiştii scriau 
î* revista ou ua nume deosebit de 
semnificativ — .Dacia viitoare*: „Nu 
v,om „avea o un ceas de odihnă pe 
cit timp un frate de-al nostru va ge
me în lanţurile sclaviei şi vom lupta 
necurmat, aşteptînd cu nerăbdare şi 
credinţă în viitor fericita zi cînd, mî- 
nă-n mină, vom putea striga liberi şi 
împreună: „Trăiască România". (Aplau
ze puternice).

Primii paşi importanţi în direcţia or
ganizării^ politice a proletariatului a 
fost- înfiinţarea la 1887 la Bucureşti, 
Iaşi şi în alte oraşe din ţară a cercu
rilor muncitoreşti, transformate apoi în 
cluburi muncitoreşti, cu un număr în
semnat de membri. Acestea, .şi-au pro
pus ca principal obiectiv pregătirea 
Congresului socialist ce avea să statue
ze înfiinţarea partidului politic mun
citoresc. Evoluţia economică, social-po- 
litică şi ideologică a societăţii româ
neşti oferea condiţiile creării acestui 
partid. Aşa cum arăta socialistul Con
stantin Miile într-un articol intitulat 
„Congresul nostru“, „mişcarea socialis
tă din România devenise, după diferite 
dibuiri, pur marxistă, atît din punctul 
de vedere al teoriei, cît şi din punctul 
de vedere al practicii“.

Lucrările Congresului, care au avut 
loc la Bucureşti, în zilele de 31 mar
tie—3 aprilie 1893, salutate cu entu
ziasm şi urmărite cu profund interes 
de muncitorimea din întreaga ţară, au 
statuat înfiinţarea partidului politia 
marxist al clasei muncitoare — Parti
dul Social-Democrat al Muncitorilor 
din România. (Aplauze puternice). A- 
cest eveniment a intrat în istoria noas
tră ca moment de excepţională însem
nătate pentru destinele luptei revolu
ţionare a proletariatului şi a maselor 
muncitoare, ca momentul ce marchează 
înfăptuirea organizării politice a cla
sei muncitoare pe scară naţională. (Vii 
şi puternice aplauze). Partidul clasei 
muncitoare din România înfiinţat în 
anul 1893, pe baza principiilor so
cialismului ştiinţific, a teoriei de clasă 
a lui Marx şi Engels, şi-a asumat din 
prima clipă misiunea istorică de a con
duce lupta revoluţionară pentru cu
cerirea puterii politice de către prole
tariat şi celelalte mase muncitoare de 
la oraşe şi sate, pentru transformarea 
socialistă a societăţii româneşti. Anul 
1893 este asul naşterii detaşamentului 
revoluţionar, de avangardă al clasei 
muncitoare din România. Iată de ce 
putem spune cu deplin temei că adevă
ratele începuturi ale Partidului Comu
nist Român — care continuă cele mai 
înalte tradiţii de luptă ale poporului 
şi îşi are rădăcinile împlântate adînc în 
mişcarea muncitorească, socialistă, din 
a doua jumătate a secolului trecut —• 
coincid cu începutul activităţii parti
dului muncitoresc călăuzit de teoria 
revoluţionară marxistă, creat cu 8 de
cenii în urmă. (Aplauze puternice, pre
lungite).

Făurirea partidului clase: muncitoare 
a marcat o etapă nouă în desfăşurarea 
procesului revoluţionar din ţara noas
tră, în dezvoltarea luptelor sociale. 
Stat major marxist al proletariatului, 
el s-a situat în fruntea maselor popu
lare în bătăliile împotriva exploatării 
şi asupririi, pentru o viaţă mai bună, 
pentru libertate socială şi naţională. 
Naşterea partidului revoluţionar al cla
sei muncitoare, ca şi întreaga sa dezvol
tare ulterioară au fost rezultatul evo
luţiei economico-sociale şi politice a ţă
rii noastre, expresia cerinţelor mersului 
înainte al societăţii româneşti pe ca
lea progresului social. Partidul s-a 
format din rîndurile proletariatului şi 
s-a ridicat la luptă pentru eliberarea 
clasei sale, a maselor muncitoare, ex
primând în modul cel mai fidel intere
sele şi aspiraţiile cele mai înaintate ale 
naţiunii noastre. El s-a dezvoltat odată 
cu cristalizarea şi maturizarea conştiin
ţei de clasă a proletariatului, cu trans
formarea muncitorimii dintr-o clasă în 
sine, intr-o clasă pentru sine — cum 
spunea Marx. Istoria de 80 de ani a 
partidului politie al muncitorimii ro
mâneşti demonstrează, o dată în plus, 
ca numai atunci cînd detaşamentul re
voluţionar al proletariatului porneşte 
în activitatea sa da la realităţile con
crete, social-istoriee, ale poporului în 
mijlocul căruia activează şi ţine seama 
de cerinţele, interesele şi aspiraţiile a- 
«.estuia, poate juca un rol esenţial în 
lupta împotriva exploatării şi asupririi 
(şi poate îndeplini cu succes misiunea 
scoriei în înfăptuirea revoluţiei pro

letare, î* transformarea revoluţionară 
* societăţii pe calea socialismului şi co
munismului. (Aplauze puternice). Isto
ria, viaţa, faptele demonstrează ca for
marea partidului muncitorilor a fost re
zultatul evoluţiei istorice a poporului 
nostru, al dezvoltării forţelor şi rela

ţiilor de producţie şi al ascuţirii con
tradicţiilor de clasă din România a- 
celei perioade, rezultatul condiţiilor o- 
biectiv* create în viaţa societăţii noas
tre.

în programul său, Partidul Social- 
Democrat al Muncitorilor din România 
înscria ţelul final al luptei clasei mun
citoare — „desfiinţarea relaţiilor de 
producţie capitaliste" — „întemeierea 
societăţii socialiste" şi totodată stabilea 
o seric de revendicări imediate, ca de 
pildă: garantarea drepturilor de întru
nire şi organizare, votul universal, în- 
văţămîntul_ gratuit şi altele. Subliniind 
rolul istoric al clasei muncitoare, pro- 
gramul definea drept sarcină centrală 
a partidului „de a organiza proletaria
tul, de a organiza poporul muncitor“ 
în lupta revoluţionară. Trebuie spus ca 
atît în elaborarea programului, cît şi 
în activitatea de traducere in viaţă a 
prevederilor sale, socialiştii români au 
ţinut seama de realităţile concrete ale 
societăţii noastre din acea epocă, de 
cerinţele specifice ale dezvoltării istori
ce a României. Anton Bacalbaşa arăta 
în ziarul socialist „Munca*, că, la ela
borarea sarcinilor şi obiectivelor pro
gramului partidului, „socialiştii români 
au avut in vedere condiţiile speciale 
ale ţării în care trăiesc“, iar Dobrogea- 
nu-Gherea afirma: „Şcolari ai socia
lismului, membri ai marii familii socia
liste europene, noi ştim că felul activi
tăţii noastre atîrnă de condiţiile reale 
ale ţării noastre şi mai ales de cele 
economico-sociale. Aşadar, să analizăm 
condiţiile de trai ale ţării noastre cum 
urmează din poziţiunea poporului 
muncitor, din relaţiile de clasă, din 
cultura noastră, din temeliile economi
ce". De altfel, socialiştii români afirma
seră această poziţie încă în 1891, în 
raportul prezentat la Congresul Inter
naţionalei a Il-a de la Bruxelles. în 
raport se spunea: „Din punct de vedere 
al tacticii, socialismul român trebuie 
să aibă armele sale proprii, condiţiile 
economice şi cîmpul economic pe care 
va trebui să lucreze fiindu-i proprii". 
Sau, menţionînd că ţelul tuturor socia
liştilor este „stabilirea unei societăţi so
lidare şi armonioase, a unei societăţi 
în care toate uneltele de muncă vor fi 
socializate“, raportul sublinia că, în 
ce priveşte „mijloacele prin care s-ar 
ajunge la acest scop, fiecare va între
buinţa pe acelea cerute de condiţiile 
specifice ale ţării sale“.

Ancorat în realităţile social-politics 
ale ţării, partidul muncitorilor din 
România şi-a spus cuvintul faţă de toa
te marile probleme care frămîntau so
cietatea românească din acea vreme, 
iuînd poziţie şi preconizând soluţii îs 
conformitate cu interesele de clasă, cu 
aspiraţiile revoluţionare ale proletaria
tului. Astfel, socialiştii români abor
dează în mod aprofundat problema a- 
grar-ţărănească, de o deosebită acuitate 
pentru societatea acelei vremi, militând 
pentru înfăptuirea reformei agrare, 
pentru lichidarea formelor de exploata
re feudale la sate, pentru împământe
nirea ţăranilor şi organizarea pe baze 
noi a muncii acestora, pentru intro
ducerea unor mijloace de lucru avan
sate. în agricultură. In acelaşi timp, 
porriind de la analiza ştiinţifică a stării 
de înapoiere economică a ţării, de la 
rămînerea in urmă a forţelor de pro
ducţie, socialiştii subliniau importanţa 
deosebită a dezvoltării intense a unei 
industrii naţionale soi, ca o condiţie 
atît pentru progresul general al so
cietăţii, cît şi pentru creşterea rânduri
lor proletariatului, pentru amplificarea 
luptei revoluţionare a acestuia, pentru 
crearea premiselor în vederea trecerii, 
în perspectivă, la edificarea societăţii 
socialiste. Acestea erau probleme esen
ţiale pentru existenţa clasei muncitoa
re şi a ţărănimii — cele două forţe so
ciale de bază cărora le revenea sarcina 
ca, în strânsă alianţă, să acţioneze pen
tru transformarea revoluţionară a so
cietăţii.

Socialiştii român: acordau, de aseme
nea, o atenţie deosebită asigurării con
diţiilor pentru dezvoltarea instrucţie: 
publice, pentru ridicarea nivelului de 
cultură şi civilizaţie al maselor popu
lare, pentru formarea unei intelectua
lităţi provenite din popor şi legată de 
acesta — parte componentă a ' luptei 
generale pentru emanciparea socială şi 
naţională a României. Ocupîndu-se în
deaproape de problemele legate de lăr
girea libertăţilor publice, cetăţeneşti, 
democratice, partidul clasei muncitoare 
şi-a definit clar poziţia faţă de pro
blema naţională, pronunţîndu-se ferm 
pentru lichidarea oricăror discriminări 
şi asupriri naţionale, pentru egalitatea 
deplină în drepturi între toţi cetăţeni: 
ţării, fără deosebire de naţionalitate. 
Reprezentanţii de frunte a: partidului

se ridicau cu putere împotriva domi
naţie: străine, proclamînd solemn drep
tul imprescriptibil şi inviolabil al na
ţiunii noastre, ca de altfel al tuturor 
naţiunilor, la o viaţă liberă şi inde
pendentă.

Toate acestea demonstrează că so
cialişti: români s-au situat de la înce
put pe poziţii marxiste clare, şi-au pro
pus ca obiective fundamentale soluţio
narea problemelor arzătoare izvorîte 
din realităţile concrete ale ţării, din 
necesităţile dezvoltării României pe ca
lea progresului material şi social.

Luptând pentru interesele proletaria
tului român, ale maselor muncitoare 
din ţara noastră, partidul clasei mun
citoare din România s-a manifestat, 
totodată, ca detaşament activ al miş
cării muncitoreşti internaţionale. în
treţinând legături strînse cu Engels şi 
fruntaşi aj ^mişcării muncitoreşti din 
celelalte ţări, participând cu regularita
te la congresele Internaţionalei a Il-a, 
partidul muncitorilor din România a 
dezvoltat largi relaţii cu celelalte parti
de socialiste. Multiple şi strînse legă
turi au existat între mişcarea muncito
rească din ţara noastră şi cea din Rusia, 
legămri care şi-au găsit expresia atît în 
sprijinul acordat grupurilor revoluţio
nare ruse de către socialiştii români, 
In sP.rîjmul Moral şi material acordat 
socialiştilor ruşi emigraţi în România, 
cît şi în schimbul de corespondenţă şi 
în legăturile directe cu Plehanov, iar 
mai tîrziu cu Vladimir Ilid Lenin. Or
ganul de presă al partidului publica 
frecvent ştiri despre mişcarea revolu
ţionară din Rusia, iar în 1892, prin 
gazeta^ „Mişcarea socialistă“, socialiştii 
români şi-au exprimat simpatia şi so
lidaritatea cu grupul revoluţionarilor 
ruşi, printre care se afla şi tânărul U- 
lianov — Vladimir Ilid Lenin — pe 
care guvernul ţarist il deportase în Si
beria.

O amploare deosebită au cunoscut-o 
în ace: ani legăturile internaţionaliste 
dintre socialiştii români şi cei bul
gari. Pe teritoriul ţării noastre, revolu
ţionarii bulgari, prigoniţi în ţara lor, 
au găsit adăpost şi prieteni adevăraţi. 
Relaţii internaţionaliste au fost stabi
lite, de asemenea, cu partidele socia
liste din Germania, Franţa, Italia, Bel
gia şi alte ţări. Paginile presei muncito
reşti şi socialiste din acele vremuri con
stituie o mărturie a solidarităţii prole
tariatului român cu luptele muncitori
lor din Norvegia, Danemarca, Olanda, 
Elveţia, Spania, China, Australia, Sta
tele U m*0 ale Americii, Cuba şi din 
alte ţări ale lumii.
^Activitatea internă a partidului, le

găturile strînse cu organizaţiile clasei 
muncitoare din celelalte ţări, cu con
ducători eminenţi ai proletariatului, 
participarea şi contribuţia sa activă la 
dezbaterea problemelor importante ce 
se puneau în faţa mişcării muncitoreşti 
internaţionale în acea vreme, i-au a- 
dus prestigiu şi autoritate pe plan in
ternaţional. Conducerea Partidului So
cial-Democrat al Muncitorilor din Un
garia aprecia, în 1894, într-o scrisoare 
adresată socialiştilor români că „tînărul 
ş: vigurosul Partid Socialist-Democrat 
Român ocupă deja, graţie devotamen
tului şi energie: voastre, un loc însem
nat printre partidele socialiste ale con
tinentului“.

După cum este ştiut, încă de la în
ceput, partidul revoluţionar al clasei 
noastre muncitoare a avut de înfrun
tat nenumărate greutăţi, a fost nevoit 
să facă faţă unor grele încercări, pri
cinuite de împotrivirea claselor domi
nante, de prigoana şi teroarea regimu
lui burghezo-moşieresc. Totodată, tre
buie spus că în activitatea partidului 
s-au manifestat şi o serie de confuzii 
şi limite determinate de stadiul dezvol
tării sociale, de lipsa de experienţă şi 
de insuficienta maturizare ideologică a 
proletariatului şi a conducătorilor săi 
din acea perioadă. Existenţa, în condu
cerea partidului, a unor elemente nele
gate de clasa muncitoare, inconsecven
te din punct de vedere politic şi ideo
logic, a determinat. în ultimii ani ai . 
secolului trecut, frământări şi convul
sii din ce în ce mai grave, care au dus 
pînă j a  întreruperea vremelnică a acti
vităţii partidului. Cu toate acestea, 
lupta revoluţionară a continuat să se 
desfăşoare, diferitele cercuri şi orga
nizaţii muncitoreşti au continuat să 
acţioneze, şi în focul bătăliilor de cla
să s-au ridicat şi format din sinul cla
sei muncitoare şi al intelectualităţii 
progresiste o serie de noi militanţi so
cialişti, ca Ion C. Frimu, Ştefan Gheor- 
ghiu. Alexandru lonescu, Alecu Con- 
stantinescu, Mihail Gh. Bujor, Gheor- 
ghe Cristescu, Dimitrie Marinescu şi 
alţii; Ei şi-au consacrat eforturile strân
gerii rîndurilor clasei muncitoare, reor
ganizării partidului pe baze marxiste.

Evoluţia istorică a mişcării muncitoreşti, transformarea partidului 
socialist in Partidul Comunist Român -  moment crucial în istoria

României
Ca rezultat al voinţei proletariatu

lui de a se uni, precum şi al activităţii
noilor lideri revoluţionari, iau fiinţă, 
începînd din anul 1901, cercurile so
cialiste „România muncitoare* — or
ganizaţii politice muncitoreşti care des. 
făşoară o amplă campanie propagan
distică şi organizatorică în vederea re
faceri: partidului. în acest cadru are 
loc şi organizarea, pe plan naţional a 
mişcării sindicale — în 1906 -— care 
determină intensificarea acţiunilor re
voluţionare ale clasei muncitoare, ac
celerarea procesului de refacere a par
tidului socialist.

Proletariatul român continuă să fie o 
prezenţi activă în viaţa sociaj-polhică 
a ţării, dezvoltîndu-şi totodată legătu
rile de solidaritate cu lupta proletaria
tului din alte ţări. Astfel, în anul 1905, 
masele muncitoare din România se so
lidarizează cu proletariatul rus, organi
zează mari demonstraţii de protest îm
potriva represiunilor dezlănţuite de 
ohrana ţaristă. Este, de asemenea, cu
noscut ajutorul pe care l-au dat re
voluţionarii români răsculaţilor de pe 
crucişătorul „Potemkin“, care au pri
mit azil politic în România. Sub pre
siunea puternică a mişcării de solida
rita te  muncitorească, guvernul român 
este nevoit să refuze să predea ţaris
mului pe răsculaţii de pe „Potemkin“; 
[Sind o semnificaţie deosebită acestui 
act,] Lenin a apreciat că guvernul ro
mâni „nu vrea să se înjosească într-atit 
incit să facă slujba de poliţist la cere
rea ţarului întregii Rusii“ şi ca a pro
cedat „aşa cum poate proceda numai 
guvernul anei naţiuni care ie respectă“.

O puternică ilustrare a forţei şi 
combativităţi: mişcării revoluţionare 
din ţara noastră a constituit-o partici
parea clasei muncitoare, a socialiştilor 
român: la evenimentele din 1907 — 
anul celei mai mari răscoale ţărăneşti 
din istoria modernă a României. Ţă
rănimea răsculată a primit un puternic 
sprijin din partea muncitorilor, a so
cialiştilor, care s-au deplasat la sate în- 
sufleţindu-i pe ţărani, dîndu-Ie un ţel 
clar în luptă. Sínt cunoscute energicele 
acţiuni de protest ale muncitorilor îm
potriva represaliilor la care a fost su
pusă ţărănimea, atitudinea hotărîtă a 
socialiştilor în apărarea răsculaţilor. A- 
cesta a fost un moment deosebit de 
important în afirmarea pe arena poli
tică naţională atît a muncitorimi: re
voluţionare, cît şi a ţărănimii — 
profund interesată în transformarea 
democratică a ţării, în manifestarea u- 
nităţii şi alianţe: celor două clase ca
re militau pentru lichidarea exploatări: 
şi asupririi burgbezo-moşiereşti.

în marile acţiuni democratice, revo
luţionare care s-au desfăşurat în acei 
ani în România, un loc important o- 
cupă intelectualitatea progresistă, oa
menii de 'jţtiinţă şi cultură înaintaţi, 
care îşi r.pigeau urechea la nevoile şi 
aspiraţ-"’.; poporului şi luau parte ac
tivă 'a  luptăm alături de muncitori şi 
ţărari, de m*-„anţii socialişti.

î.t această perioadă are loc o tot mai 
evidentă închegare a forţelor revolu
ţionare ale clasei muncitoare, proces ce 
(şi găseşte expresie în unificarea cercu
rilor „România muncitoare“ din întrea
ga ţară ri in crearea Bfniusü Socialiste

din România. Congresul socialist din 
1910 statuează constituirea Partidului 
Social-Democrat din România, care se 
proclamă în mod solemn „vlăstar al 
vechii rădăcini socialiste, pe care ni
mic nu a putut-o distruge", continua
torul firesc al Partidului Social-Demo
crat al Muncitorilor din România creat 
în 1893.

Dezvoltînd în noile condiţii linia po
litică a mişcării noastre revoluţiona
re, partidul clasei muncitoare îşi pro
pune ca obiectiv fundamental intensi
ficarea luptei pentru eliberarea proleta
riatului şi a maselor populare de ex
ploatare şi asuprire, pentru înlătura
rea vechilor orînduieli şi făurirea noii 
orînduiri sociale. El s-a ridicat împo
triva vînzării bogăţiilor ţării capita
lului străin. Totodată, partidul s-a si
tuat in rîndurile partidelor şi grupă
rilor de stingă din cadrul Internaţio
nalei a II-a, pronunţîndu-se cu hotă- 
nre împotriva războiului imperialist, 
jucind un rol important în iniţierea şi 
organizarea Conferinţei de la Zimmer- 
wald._ Partidul a desfăşurat o intensă 
activitate de mobilizare a maselor 
populare^ în lupta împotriva intrări! 
României în război, pentru o politică 
de neutralitate. Sub conducerea parti
dului, masele largi muncitoare au or
ganizat greve, întruniri şi demonstra
tă  împotriva războiului, care au cul
minat cu marea demonstraţie de la 
Galaţi din 13 iunie 1916.

După cum se ştie, după doi ani de 
neutralitate, România burghezo-moşie- 
rcasc* t-a alăturat coaliţiei imperialiste

a Antante: care promitea satisfacerea 
dezideratului unităţi: naţionale. Pro
blema făuriri: statului naţional unitar 
preocupa profund masele populare tn 
acea perioadă, constituia un deziderat 
vital al poporului roma*, al proleta
riatului, al socialiştilor. încă în ianua
rie 1917, Lenin manifesta un interes 
deosebit pentru această problemă, a- 
preciind că „foarte mulţi români şi 
sirbi (in raport cu numărul total al 
românilor şi sîrbilor) locuiesc în afara 
graniţelor lor“ şi că „în general con
strucţia de stat în direcţia burghezo- 
naţională nu s-a terminat în Balcani*.

Un moment hotărîtor în desfăşura
rea evenimentelor internaţionale, cu 
influenţe deosebit de pozitive şi asu
pra istoriei noastre, a fost victoria Ma
rii Revoluţii Socialiste din Octombrie, 
care a dus ia prăbuşirea imperiului ţa
rist, la instaurarea în Rusia a primu
lui guvern al muncitorilor şi ţăranilor, 
ceea ce a exercitat un puternic stimulent 
în lupta revoluţionară a clasei munci
toare, a oamenilor muncii de pretutin
deni. Prăbuşirea imperiului ţarist şi 
destrămarea monarhiei austro-ungare 
au creat condiţii pentru realizarea unor 
profunde transformări social-politice în 
această parte a Europei, pentru înche
garea statelor naţionale — şi în acest 
cadru pentru crearea statului naţional 
unitar român, ce încununa lupta de 
secole a maselor populare din toate 
cele trei povinci: româneşti. Se adeve
reau în acest fel cuvintele pe care En
gels le scria socialistului român Ioa 
Nădejde în ianuarie 1888 — şi anume: 
„Dacă mîine despotismul din Peters
burg ar cădea, poimîitţe n-ar mai fi 
în Europa nici o Austro-Ungarie“. Şi, 
după cum ştiţi, aşa s-a întâmplat. (A- 
plauze puternice). Salutând cu entu
ziasm actul istoric al închegării unităţii 
noastre statale, socialiştii români sub
liniau într-o declaraţie publicată în 
ziarul „Socialistul“ la începutul anului 
1919: „Ca socialişti români internaţio
nalişti, salutăm cu bucurie dezrobirea 
naţională a poporului român şi respec
tăm legăturile de unire hotărîte. Ro
mânia nouă de astăzi trebuie să devie 
România socialistă de mîine". (Aplau
ze puternice).

înfăptuirea unităţii statului naţional 
român — victorie epocală a maselor 
populare din întreaga ţară, în realiza
rea căreia clasa muncitoare, mişcarea 
socialistă au adus o preţioasă contribu
ţie — a deschis perspectiva dezvoltării 
mai rapide a forţelor de producţie ale 
ţării şi, totodată, a creat condiţii fa
vorabile pentru intensificarea activităţii 
forţelor sociale progresiste, a mişcării 
muncitoreşti revoluţionare. în anii 
1918—1920, pe fundalul ascuţirii con
tradicţiilor regimului burghezo-moşie
resc, creşte combativitatea maselor 
muncitoare. Sínt cunoscute marile de
monstraţii de la 13 decembrie 1918, 
înăbuşite în singe de regimul burghezo- 
moşieresc, acţiunile revoluţionare, deo
sebit de intense, ale clasei muncitoare 
în perioada de după război, care au 
luat o tot mai mare amploare, culmi- 
nînd cu greva generală din 1920 ce a 
cuprins proletariatul de pe tot cuprin
sul tării, zguduind puternic înseşi te
meliile regimului burghezo-moşieresc şi 
dcmonstrînd că muncitorimea este o 
forţă socială în stare să conducă po
porul în lupta pentru transformarea 
revoluţionară a intregii societăţi.

în România se aflau atunci la ordi
nea zilei probleme deosebit de strin
gente, care se cereau soluţionate fără 
întîrziere, ca de pildă reforma agrară, 
lichidarea relaţiilor de producţie feu
dale Ia sate, refacerea economiei dis
truse de război şi dezvoltarea unor ra
muri noi ale economici naţionale, asi
gurarea unor condiţii de viaţă mai bu
nă pentru masele muncitoare. Clasa 
muncitoare care se dezvoltase numeri- 
ceşte, al cărei nivel politic crescuse ca 
urmare a experienţei proprii de luptă 
şi sub influenţa victoriei Revoluţiei So
cialiste din Octombrie, a intensificări: 
mişcării revoluţionare mondiale, avea 
de jucat un rol de cea mai mare im
portanţă în dezvoltarea ţării, în apăra
rea intereselor şi drepturilor oamenilor 
munci: de la oraşe şi sate. Aceasta im
punea în mod necesar reorganizarea 
partidului, astfel incit să poată acţio
na ca organizator şi conducător al 
marilor bătălii de clasă ce se anunţau, 
să-şi poată asuma răspunderea condu
cerii întregii lupte revoluţionare din 
România pentru răsturnarea claselor 
exploatatoare de Ia putere, pentru în
făptuirea victorioasă a revoluţiei pro
letare şi trecerea Ia făurirea societăţii 
socialiste.

în această perioadă, socialişti români 
de frunte întreţin legături strînse cu 
reprezentanţii Internaţionalei a IlI-a, 
cu însuşi Vladimir Iíici Lenin, cu care 
poartă discuţii privitor la condiţiile în 
care urma să aibă loc afilierea^ partidu
lui la Internaţionala Comunistă. Ex- 
primîndu-şi de la bun început adeziu
nea faţă de principiile leniniste ale par
tidului de tip nou, ei au formulat, to t
odată, o serie de obiecţii cu privire la 
amestecul Cominternului î» stabilirea 
componenţei organelor de conducere 
ale partidului — considerând pe bună 
dreptate că acesta este un drept legi
tim al propriului partid — precum şi 
cu privire la o serie de analize şi a- 
precieri eronate făcute de Comintern 
fa adresa situaţiei din România. Juste
ţea acestor puncte de vedere ale socia
liştilor români se relevă cu claritate 
în lumina experienţei istorice a miş
cării muncitoreşti din ultima jumăta
te de veac.

Răspunzînd necesităţilor _ obiective 
ale dezvoltări: sociale a ţării noastre, 
reprezentanţii socialiştilor români ho
tărăsc la Congresul din mai 1921, prin 
vot unanim, transformarea partidului 
socialist în Partidul Comunist Român. 
(Aplauze puternice, prelungite. Se 
scandează „P.C.R.“). Prin aceasta se 
ridică pe o treaptă superioară activi
tatea detaşamentului de avangardă, re
voluţionar al clasei muncitoare din 
România. Partidul Comunist, continua
torul direct al mişcării revoluţionare, 
socialiste, al partidului clasei muncitoa
re făurit în 1893, a dus mai departe şi 
a ridicat pe un plan superior, în noile 
condiţii ale dezvoltării României, lup
ta de eliberare socială şi naţională. 
Tocmai de aceea, apreciem acest mo
ment ca un moment de răscruce în 
dezvoltarea României noi. Din picate, 
o parte a membrilor partidului social- 
democrat nu a urmat hotărârea adopta
tă la Congresul din 1921, constituin- 
du-se într-un partid social-democrat 
separat, ceea ce a produs sciziunea po
litică im rindul clasei muncitoare din 
România.

Refacerea unităţii organizatorice şi politice a clasei mumitoare, 
crearea partidului unic marxist-leninist -  moment hotărîtor, obiectiv 
necesar in lupta victorioasă pentru cucerirea puterii politice 

şi edificarea socialismului în România
încă din primele momente ale exis

tenţei sale, Partidul Comunist Roma» 
înfruntă împotrivirea înverşunată * re
gimului burghezo-moşieresc, desfăşu- 
rîndu-ş: activitatea în condiţii dintre 
cele mai grele. In 1924, la numai trei 
ani de la crearea sa, Partidul Comu
nist Român este declarat ilegal. Ne
voit să activeze timp de două decenii 
în ilegalitate, Partidul Comunist dia 
România, folosind cele mai diverse 
forme de luptă, a fost în permanenţă 
organizatorul şi conducătorul clasei 
muncitoare, al oamenilor muncii. Ma
rea grevă a minerilor de la Lupeni din 
1929, eroicele lupte ale ceferiştilor şi 
petroliştilor din ianuarie-februarie 
1933, numeroase alte mişcări greviste 
din anii crizei economice şi din pe
rioada ulterioară au demonstrat, odată 
cu spiritul combativ al clasei noastre 
muncitoare, creşterea capacităţii par
tidului de a organiza şi conduce lupte
le revoluţionare. Aşa cum am mai afir
mat şi în alte împrejurări, această ca
pacitate a crescut pe măsură ce con
ducerea partidului a fost deţinută de 
reprezentanţi direcţi ai clasei munci
toare, de fiii clasei muncitoare, care 
trăiau şi activau în România. (Aplauze 
prelungite).

Partidul Comunist Român a desfă
şurat o activitate multilaterală şi sus
ţinută pentru unirea, în lupta împo
triva regimului burghezo-moşieresc, a 
tuturor forţelor muncitoreşti democra
tic; şi patriotice — în primul rînd 
pentru întărirea unităţii de acţiune a 
clasei muncitoare, în frontul unic al 
comuniştilor şi socialiştilor. Mulţi din
tre cei prezenţi în sală — mă refer 
la vechii activişti — îşi reamintesc de 
activitatea desfăşurată în această di
recţie, inclusiv de întîlniril; din acea 
perioadă dintre reprezentanţii parti
dului comunist şi partidului socialist, 
în toate marile momente ale luptei 
revoluţionare, .şi mai ales în perioa
da luptei împotriva fascismului şi a 
războiului antisovietic s-au organizat 
acţiuni comune ale comuniştilor şi so
cialiştilor, îndeosebi jos, în întreprin
deri. Un rol important în evoluţia 
luptei politice desfăşurate de . către 
comunişti a avut Frontul Democratic 
care înmănunchea largi forţe sociale 
ale ţării şi care a organizat numeroa
se acţiuni împotriva înrobirii ţări: 
Germaniei hitleriste. Sínt cunoscute 
acţiunile desfăşurate de către comunişti 
pentru mobilizarea poporului la lupta 
cu arma în mină, pentru apărarea in
dependenţei României în eventualita
tea unu: război naţional de apărarî 
împotriva agresorilor fascişti, precum 
şi pentru sprijinirea poporului ceho
slovac care căzuse victimă ocupaţiei 
germane. Un moment culminant al 
valului luptei populare conduse de 
partid în această perioadă împotriva 
politicii de fascizare a ţării şi pentru 
apărarea independenţei naţionale o 
constituie marea demonstraţie antifas
cistă din 1 mai 1939, desfăşurată sub 
semnul unităţii de acţiune între comu
nişti şi socialişti. Sínt prezenţi în sală 
comunişti, socialişti şi alţi militanţi re
voluţionari care au m;rs umăr la u- 
măr în această demonstraţie care, pu
tem spune, a marcat un moment su
perior în lupta pentru unitatea clasei 
muncitoare în România (Aplauze pu
ternice). Nu aş putea să nu reamin
tesc, de asemenea, marile demonstraţi: 
împotriva dictatului de la Viena, or
ganizate sub conducerea partidului, cu

participarae socialiştilor, a MADOSZ- 
ului şi a altor organizaţii — şi care 
au constituit o afirmare puternică a 
hotărî»: revoluţionarilor români, ma
ghiari, germani şi de alte naţionalităţi, 
de a apăra independenţa României, de 
â lupta pentru unitatea statului naţio- 
nai român (Aplauze puternice). Un pu
ternic impuls a dat lupte: antifasciste 
constituirea ia 1943, din iniţiativa 
Partidului Comunist, a Frontului Pa
triotic Antihitlerist. Pe măsură ce se 
apropia momentul decisiv, în vederea 
răsturnării dictaturii militaro-fasciste, 
se impunea to t mai stringent realiza
rea unităţii clasei muncitoare. Crearea 
Frontului Unic Muncitoresc între Par
tidul Comunist Român şi Partidul So
cial-Democrat, în 1944, şi apoi a Blo
cului Naţional Democrat au reprezen
ta t o condiţie importantă a victoriei 
insurecţiei naţionale antifasciste armate 
de la 23 August 1944, în urma căreia 
regimul de dictatură militaro-fascistă 
a fost răsturnat. După cum se ştie, 
ca urmare a înfăptuirii actului istoric 
de la 23 August, România a ieşit din 
războiul antisovietic şi s-a alăturat cu 
toate forţele coaliţiei antihitleriste, lup
tând pînă la victoria finală împotriva 
Germaniei naziste, alături de Uniunea 
Sovietică şi ceilalţi aliaţi.

Marea victorie de la 23 August 1944 
a marcat o cotitură istorică în dez
voltarea României. Lupta antifascistă, 
democratică s-a transformat rapid în
tr-o mişcare socială de mare amploare, 
fără precedent în analele ţării noastre, 
care a deschis calea desăvârşirii revolu
ţiei burghezo-democratice, realizării 
unor profunde schimbări revoluţiona
re în viaţa socială, înfăptuirii idealu
rilor de libertate şi dreptate socială 
ale poporului român. Desfăşurînd o 
vastă activitate organizatorică şi poli
tică, Partidul Comunist Român, îm
preună cu Partidul Social-Democrat şi 
celelalte forţe revoluţionare şi demo
cratice, a reunit în această mişcare 
principalele forţe ale naţiunii — clasa 
muncitoare, ţărănimea, intelectualita
tea, păturile mijlocii de la oraşe şi 
sate şi chiar anumite cercuri ale bur
gheziei. Rod al luptei maselor largi, 
la 6 martie 1945 a fost instaurat pri
mul guvern democratic din istoria ţă
rii. Aceasta a marcat instaurarea pu
terii revoluţionar-democrattce a mun
citorilor şi täranilör, a deschis calea 
trecerii Ia o etapă superioară — în
făptuirea revoluţiei socialiste. Nu aş 
putea să nu menţionez, şi cu acest 
prilej, faptul că, în înfăptuirea insu
recţiei naţionale antifasciste armate, în 
instaurarea primului guvern democrat 
şi în crearea condiţiilor pentru trece
rea Ia făurirea socialismului, forţele 
armate — inclusiv cadrele de condu
cere, ofiţerii, generalii — au urmat li
nia trasată de partidul comunist, s-au 
altăturat poporului. Aceasta a avut o 
mare importanţă pentru victoria tu
turor luptelor care s-au desfăşurat în 
România. în procesul dezvoltării eco
nomico-sociale, al creşterii avîntului 
revoluţionar, a devenit absolut nece
sară realizarea deplinei unităţi orga
nizatorice şi politice a clasei munci
toare, căreia îi revenea misiunea de 
clasă conducătoare în transformarea 
revoluţionară a societăţii. După cum se 
ştie, în februarie 1948, Partidul Co
munist Român şi Partidul Social-De
mocrat au fuzionat, creîndu-se parti
dul revoluţionar unic, bazat pe concep

ţia ştiinţifică despre lume şi viaţă a 
clasei muncitoare, materialismul dia
lectic şi istoric, pe învăţătura marxist* 
leninistă. (Vi: aplauze). Prin aceasra 
s-a pus capăt pentru totdeauna sciziu
nii din mişcarea noastră muncitoreas
că, s-a asigurat unitatea organizatorică, 
şi politică a clasei muncitoare — cla-i 
să conducătoare a mari: opere de edi-ş 
ficare a socialismului pe pămîntul Ro- \ 
mâniei. Este o coincidenţi semnifica- \ 
tivă că în aceasta lună am sărbătorii ţ 
25 de an: de la crearea partidului unió l 
al clase: muncitoare în «oile condiţii ţ 
istorice şi 80 de ani de la crearea pri
mului partid unic al clasei muncitoare 
din România. (Aplauze puternice).

Trecînd în revistă istoria mişcării 
muncitoreşti din ţara noastră, consta
tăm că proletariatul român a afirmai 
de la început, cu tărie, necesitatea da 
a se uni şi organiza într-un partid 
unic revoluţionar de clasă, care să con
ducă cu fermitate, pe baza unei con
cepţii clare, luptele maselor populare 
împotriva exploatării şi asupririi, pen
tru libertate şi dreptate socială. Crea
rea cu 80 de an: în urmă a partidului 
unic muncitoresc a avut o influenţă 
uriaşă asupra afirmării clasei munci
toare pe arena luptelor sociale din 
România, asupra dezvoltări: mişcării 
revoluţionare din ţara noastră. Fără 
îndoială că producerea, în decursul des
făşurări: evoluţiei istorice, a sciziunii 
mişcării revoluţionare şi a partidului, 
formarea mai multor partide muncito
reşti au avut consecinţe negative asu
pra luptei de clasă, asupra rolului ju
cat de proletariat în înfruntarea cu 
burghezia şi moşierimea. în momen
tele hotărîtoare ale procesului revolu
ţionar însă, în etapele decisive ale bă
tăliei de ciasă — cum au fost lupta 
împotriva fascismului, trecerea la or
ganizarea insurecţiei naţionale armate 
antifasciste, cucerirea puterii politice 
şi economice în stat şi apoi înfăptui
rea sarcinilor construcţiei socialiste —■ 
s-a impus cu deosebită acuitate nece
sitatea închegării unităţii clasei munci
toare, a realizării unităţii de acţiune 
a organizaţiilor ei politice, inclusiv 
a trecerii ia refacerea partidului unic 
revoluţionar al proletariatului. Isteria, 
viaţa demonstrează că numai unită, 
avînd un partid unit şi puternic, cla
sa muncitoare îşi poate îndeplini mi
siunea istorică de transformare revo
luţionară a societăţii. (Aplauze puter
nice, prelungite).

Partidul Comunist Român, continua, 
torul celor mai înaintate tradiţii revo
luţionare ale clasei muncitoare, ale 
poporului român — a cărui activitate 
putem spune că a început acum 80 
de ani — a condus cu succes masele 
în lupta pentru înlăturarea vechilor 
rînduieli, pentru făurirea orînduiri: 
socialiste. Evocînd astăzi luminoasa 
pagină scrisă în istoria luptei revo
luţionare a proletariatului român în 
1893, — şi care a fost reconstituită 
în mod deosebit de convingător, cu 
ajutorul unui bogat material documen
tar, al mărturiilor vremii, în cadrul 
expoziţiei inaugurate ieri la Muzeul 
de istorie a partidului — desprin
dem învăţăminte pentru viitor, do
bândim imbolduri şi mat puternice 
pentru a ne îndeplini în condiţii tot 
mai bune înaltele îndatoriri şi răspun
deri ce ne revin faţă de poporul nos
tru în marea ctitorie a socialismului 
şi comunismului pe pămîntul Româ
niei. (Aplauze puternice, prelungite)«

Dezvoltarea impetuoasă a României socialiste, obiectivele actuale 
ale partidului în iupia pentru făurirea societăţii socialiste 

multilateral dezvoltate in patria noastră
Stimaţi tovarăşi,

Sărbătorim a 80-a aniversare a creă
ri: partidului clase: muncitoare în con
diţiile înaintări: impetuoase a Româ
nie: pe calea progresului şi civiliza
ţiei socialiste, a bunăstării şi fericirii 
întregului popor. Sub conducerea Par
tidului Comunist Român, clasa munci
toare din România, întregul nostru 
popor au împlinit, în ani: care au 
trecut de la eliberare, idealurile în 
numele cărora s-au ridicat cu 80 de 
ani în urmă socialişti: români, pentru 
care au luptat şi s-au jertfit multe 
generaţi: de revoluţionari, cci mai
înaintaţi fii ai poporului. Visele şi
nădejdile înscrise în primul program 
al partidului revoluţionar al clasei 
muncitoare au devenit realităţi în 
România socialistă de astăzi. (Aplauze 
puternice, prelungite). în programul 
de acum 8 decenii al partidului mun
citorilor din România se spunea că
„numai prefacerea mijloacelor de pro
ducţie, cum sínt plmintul, fabricile,
atelierele, minele etc. din proprietate 
privată a unei ciase în proprietate 
socială a societăţii întregi şi prefacerea 
producţiei de mărfuri în producţie so
cialistă condusă pentru societate şi 
prin societate, numai această preface
re poate face ca producţiunea tn mare 
şi rodnicia din ce in ce mai mare a 
muncii să fie, ia loc de izvor de 
sărăcie, de apăsare, de nesiguranţă, de 
înjosire, un izvor de bunăstare şi dez
voltare armonioasă in toate privin
ţele“. Proletariatul român, sub condu
cerea partidului său de clasă, în ali
anţă cu ţărănimea şi intelectualitatea, 
a lichidat pentru totdeauna exploata
rea omului de către om, a asigurat 
generalizarea relaţiilor socialiste de 
producţie la oraşe şi sate, înălţînd vic
torios pe pămîntul Românie: edificiul 
socialismului. (Aplauze puternice, pre

lungite), Clasa muncitoare a devenit 
clasa conducătoare a întregii societăţi, 
îndeplinindu-ş: cu cinste misiunea isto
rică în lupta pentru bunăstarea şi feri
cirea întregi: naţiuni. (Aplauze puterni
ce). S-au produs schimbări radicale in 
structura societăţi: româneşti, au cunos
cut un avînt impetuos forţele de pro
ducţie, s-a dezvoltat şi întărit baza 
materială a orînduirii noi socialiste. A 
crescut continuu nivelul de bunăstare 
şi civilizaţie al oamenilor muncii de 
la oraşe şi sate, au înflorit învăţămân
tul, ştiinţa, arta, cultura, întreaga via
ţă  spirituală a poporului. Lichidând 
înapoierea economică din trecut, Ro
mânia înfăţişează astăzi tabloul unei 
ţări în plin progres, cu o industrie 
puternică în continuă dezvoltare, cu o 
agricultură într-un neîntrerupt pro
ces de modernizare, cu o economie 
dinamică, prosperi, care asigură creş
terea continui a bunăstării tuturor 
oamenilor muncii.

Marile realizări obţinute pe drumul 
propăşiri: patriei, adîncile schimbări 
înnoitoare petrecute în viaţa întregii 
ţări, sínt o confirmare strălucită a 
capacităţii partidului nostru comunist 
dê  a organiza şi conduce poporul ro
mân în marea operă de edificare a 
orînduiri: socialiste şi comuniste. (A- 
plauze puternice). Ele ilustrează în 
modul cel mai convingător justeţea 
politicii partidului nostru — expresie 
a aplicării creatoare a adevărurilor 
generale ale socialismului Ia condiţiile 
concrete ale ţării, la cerinţele fiecărei 
etape de dezvoltare a societăţii româ
neşti. De-a lungul unei glorioase is
torii de 80 de ani, partidul clasei mun
citoare din România a demonstrat că 
nu cunoaşte ţel mai înalt decit apă
rarea ş: reahzarea intereselor celor ca 
muncesc, împlinirea celor mai arză
toare aspiraţi: de libertate şi progres

ale naţiunii noastre, a idealurilor de 
bunăstare şi fericire ale întregului po
por. (Vii şi puternice aplauze).

Dragi tovarăşi,

Congresul al X-lea şi Conferinţa 
Naţională a partidului din vara anu
lui trecut au deschis o etapă noua 
în dezvoltarea naţiunii noastre, elabo- 
rînd programul făuririi societăţii so
cialiste multilateral dezvoltate pe pă
mîntul României. După cum ştiţi, în 
această noua etapă ne propunem să 
făurim o economie avansată, la nive
lul celor mai înaintate ţări din punct 
de vedere economic, o industrie mo
dernă, de înaltă eficienţi, bazată pa 
noile cuceriri ale ştiinţe: şi tehnicii 
ş: o agricultură intensivă, de mare 
randament. Creăm condiţii pentru des
făşurarea pe un front larg a activităţii 
ştiinţifice puse în slujba societăţii, pen
tru dezvoltarea şcolii de toate gradele, 
în strânsă legătură cu practica, cu ne
voile dezvoltării multilaterale a ţării. 
Pornim de la faptul că făurirea socie
tăţii socialiste multilateral dezvoltate, 
progresul general al ţării nu se pot 
realiza decît pe baza celor mai no: 
cuceriri ale ştiinţei, pe baza celei mai 
înaintate concepţii despre lume şi via
ţă — materialismul dialectic şi istoric. 
(Aplauze puternice). Ne propunemvsă 
ridicam continuu bunăstarea materială 
şi spirituala a oamenilor muncii de 
Ia oraşe şi sate, să sporim gradul de 
civilizaţie al vieţii întregului popor. 
Acţionăm pentru perfecţionarea rela
ţiilor de producţie, a organizării şi 
conducem societăţii, pentru îmbună
tăţirea continua a cadrului organiza
toric în vederea participării tot mai 
largi a rtiaselor de oameni ai muncii 
la rezolvarea treburilor obşteşti, la

(Sentinuars ta pag. •  UI-a)
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Cuvântarea tovarăşului NICOLAE CEAUŞESCU
luţionare, al principiilor marxiste În
scrise în primul program al partidului 
politic al clasei muncitoare, cu privire 
la necesitatea instaurării dictaturii pro
letariatului, acordăm o Însemnătate de 
prim ordin realizării în viaţă a ro
lului clasei muncitoare de clasă con
ducătoare a societăţii, care, la alianţă 
cu ţărănimea, cu intelectualitatea, cu 
masele întregului popor, realizează pro
gramul partidului de edificare a socia
lismului. Trebuie să facem totul pentru 
a întări şi dezvolta această unitate, ca
re constituie garanţia înfloririi socia
lismului şi comunismului pe pămîntul 1 
României.

Partidul nostru se preocupă neînce
tat de adîncirea şi perfecţionarea de
mocraţiei socialiste, de asigurarea for
melor celor mai adecvate pentru par
ticiparea efectivă a maselor de oameni 
ai muncii la dezbaterea şi elaborarea 
politicii interne şi externe a ţării, la 
stabilirea tuturor hotărârilor care pri
vesc soarta şi viitorul naţiunii noastre 
socialiste, la activitatea generală de 
conducere a statului. Asigurăm con
diţii pentru înflorirea multilaterală a 
personalităţii umane, pentru valorifi
carea tuturor aptitudinilor şi talente
lor oamenilor în slujba înfloririi gene

rale a societăţii, în spiritul »obileioi

firincipii ale umanismului socialist. Ţe- 
uî suprem al construcţiei socialiste, 

sensul întregii noastre activităţi şi lup
te revoluţionare, este crearea unor con
diţii to t mai bune de viaţă pentru în
tregul popor, satisfacerea to t mai_ de-

fdină a cerinţelor materiale şi spiritua- 
e ale oamenilor muncii, ridicarea pe 

trepte to t mai înalte a gradului _ de 
civilizaţie al întregii noastre naţiuni.

Partidul Comunist Român, mai pu
ternic şi mai unit astăzi ca oricînd, 
avînd o îndelungată şi vastă experienţă 
revoluţionară, înarmat cu teoria ştiin
ţifică despre lume şt viaţa a proletaria
tului, cu un program şi cu o linie po
litică clară, urmat cu încredere şt dra
goste neţărmurită de întreaga naţiune 
socialistă, exponent fidel al intereselor 
supreme ale celor ce muncesc, trup din 
trupul poporului, este pe deplin capa
bil să asigure conducerea fermă a ţă
rii pe calea progresului şi civilizaţiei, 
edificarea pe pămîntul României a so
cietăţii socialiste multilateral dezvolta
te, întruchiparea în viaţă a visului de 
aur al omenirii — zidirea orîndutrtt 
comuniste. Vom face totul pentru în
făptuirea programului şi a idealurilor 
partidului, a idealurilor societăţii co
muniste. (Aplauze puternice, se scan

dează „Ceauşescu-P.C.R.“).

Glorioasele tradiţii internaţionaliste ale partidului clasei muncitoare
din România

(Urmare din pag. #  U-a)

conducerea statului, pentru dezvolta
rea şi perfecţionarea democraţiei so
cialiste. Pornim Ia cunoscuta teză 
marxistă după care socialismul nu 
poate fi decît rodul activităţii con
ştienta a poporului, stăpîn pe desti
nele sale, care îşi făureşte propria is
torie, aşa cur.» doreşte. Acest măreţ 
program a fost însuşit cu însufleţire 
de întregul nostru popor. Realizările 
obţinute îiş. primii doi ani ai cincina
lului şi în primele trei luni ale acestui 
*» confirmă pe deplin realismul pla
nului cincinal, imensa capacitate crea
toare a naţiunii noastre socialiste, ma
rea forţă organizatorici şi politică a 
partidubii care uneşte şi canalizează 
toate energiile poporului în vederea 
accelerării progresului economic şi so
cial al1 patriei, înfloririi continue a 
României socialiste. (Aplauze puterni
ce, prelungite. Se scaadează „Ceauşescu- 
P.C.R.“).

In spiritul hotărîrilor Congresului al 
X-lea.' al partidului şi ale Conferinţei 
Nationale au fost adoptate noi şi im
portante măsuri pentru soluţionarea 
corespunzătoare a problemelor de care 
depinde dezvoltarea economică şi so
cială a ţării în actuala etapă istorică. 
Pe plan economic, îmbunătăţirea for
melor organizatorice, instituţionaiiza- 
rea conducerii colective, a adunărilor 
generale, legiferarea atribuţiilor şi răs
punderilor diferitelor verigi economice, 
a relaţiilor dintre ele, au drept obiec
tiv realizarea unei conduceri dinamice 
şi suple, care să asigure o valorificare 
cu maximum de eficienţă a potenţia
lului nostru material şi uman, creşte
rea continuă a randamentului întregii 
activităţi economice.

După cum cunoaşteţi, recenta plena
ră a Comitetului Central a stabilit noi 
măsuri menite să asigure îmbunătăţi
rea în continuare a activităţii orga
nelor centrale ale administraţiei de 
stat, a centralelor şi unităţilor econo
mice şi sociale. Scopul acestor măsuri 
este apropierea conducerii de unităţile 
de bază, înlăturarea verigilor şi trep
telor intermediare, deplasarea în mai 
mare măsură a specialiştilor spre pro
ducţie, unde se hotărăşte dezvoltarea 
economici a ţării. Totodată, se reali
zează reducerea, pe ansamblu, a apa
ratului funcţionăresc, administrativ, 
care nu produce venit naţional, încar
că cheltuielile neproductive, afectează 
fondurile de dezvoltare a ţării, elimi- 
nîndu-se, totodată, o serie de mani
festări birocratice care frînează pro
gresul activităţii cconomico-sociale. 
Aceste măsuri conduc, de asemenea, 
la crearea unui raport mai just în 
repartizarea forţei de muncă între 
funcţiile de execuţie şi funcţiile de 
conducere, între sectorul productiv şi 
sectorul administrativ-funcţionăresc, 
asigurîndu-se valorificarea cît mai ra
ţională a potenţialului de muncă al 
ţării, în scopul sporirii cît mai rapide 
a avuţiei naţionale. In acest fel se va 
putea asigura un progres mai accen
tuat al industriei şi agriculturii, al în- 
văţămîntului, ştiinţei şi culturii, creş
terea venitului naţional şi ridicarea, 
pe această bază, a nivelului da trai 
*1 întregului nostru popor.

Acţionăm, de asemenea, pentru pro
movarea to t mai largă în întreaga via
ţă  socială a principiilor eticii şi echi
tăţii socialiste, pentru realizarea unei 
justa şi echitabila repartiţii a venitu
rilor în raport cu munca şi rolul pe 
eare fiecare îl are în activitatea so
cială, pentru combaterea oricăror în- 
eercări de îmbogăţire fără muncă, de 
însuşire a veniturilor pe căi ilicite, de 
parazitism social. Vechea lozincă a 
socialiştilor din secolul trecut „nici 
muncă fără pîine, nici pîine fără mun- 
eă* trebuie să devină o realitate vie 
tm toate compartimentele vieţii noas
tre socialiste. (Vii aplauze).

Partidul nostru se preocupi de ridi- 
earea nivelului întregii activităţi po
litico-ideologic* şi cultural-educative, 
pentru dezvoltarea conştiinţei socialis
te a maselor, pentru educarea oame
nilor muncii în spiritul înaltelor idea
luri ale socialismului şi comunismului, 
ale patriotismului şi internaţionalismu
lui socialist, pentru dezvoltarea tră
săturilor înaintate ale omului nou, 
constructor al socialismului şi comu
nismului. Este de înţeles că transfor- 
mînd întreaga societate, dezvolttnd 
forţele de producţie şi perfecţiomnd 
relaţiile de producţie, trebuie să ne 
preocupăm, în acelaşi timp, de trans
formarea omului, de formarea jinui 
om nou, cu o conştiinţă înaintată, in 
faţa căruia să stea în primul rînd răs
punderea faţă de societate, interesele 
societăţii, care să ştie să îmbine Jnte- 
reseie proprii cu cele ale colectivităţii, 
să fie gata să facă totul — şi, la ne
voie, să-şi dea chiar viaţa — pentru 
interesele patriei, ale ̂  naţiunii, ale so
cialismului şi comunismului. (Aplauze 
puternice, prelungite). Revoluţionarii, 
socialiştii care s-au ridicat cu 80 de 
ani în urmă la luptă, nu puteau sa 
aibă în faţa lor perspectiva victoriei 
imediate a socialismului, dar ştiau ca 
luptă pentru un ideal care trebuie să 
triumfe în România — şi pentru a- 
ceasta au jertfit to tu l!  ̂ Cu ^atit mai 
mult astăzi, cînd de noi depinde^ vic
toria mai rapidă a socialismului^ şi co
munismului în ţara noastră, cînd_ de 
fiecare dintre noi depinde înfăptuirea 
programului partidului nostru comu
nist, comuniştii, revoluţionarii trebuie 
să fie gata să facă totul, fiecare la 
locul său de muncă, pentru victoria 
acestor idealuri, a acestor principii. 
(Aplauze puternice. Se scandează 
„Ceauşescu-P.C.R.“).

înfăptuirea marilor sarcini puse de 
Congresul al X-lea şi de Conferinţa 
Naţională cere ridicarea continui a ni
velului de pregătire profesională şi po
litică a membrilor partidului, a tutu
ror cetăţenilor. Tocmai de aceea pár
áidul se preocupă permanent ̂ de^ per
fecţionarea continua » pregătirii —

profesionale şi de specialitate — a tu
turor categoriilor de oameni ai mun
cii, precum şi de lărgirea orizontului 
general de cunoaştere al maselor, ast
fel îneît fiecare cetăţean să poată în
ţelege în mod just legităţile dezvoltării 
sociale care acţionează în orînduirea 
noastră, procesele şi fenomenele social- 
politico to t mai complexe pe care le 
ridică înaintarea spre socialism şi co
munism. Experienţa are, fără nici o 
îndoială, o mare însemnătate. Dar fără 
înţelegerea noilor condiţii şi a proble
melor noi pe care Ie ridică conducerea 
societăţii, fără ua nivel corespunză
tor de cunoaştere — atît profesional, 
cît şi politic — nimeni nu-şi poate 
îndeplini în condiţii corespunzătoare 
sarcinile încredinţate de partid şi gu
vern. Iată de ce problema ridicării 
nivelului pregătirii politice, a însuşirii 
ştiinţei conducerii, devine o necesitate 
obligatorie pentru buna conducere a 
societăţii, pentru făurirea societăţii so
cialiste multilateral dezvoltate, pentru 
victoria comunismului în România. 
(Aplauze puternice, prelungite). O im
portanţă deosebită are însuşirea apro
fundată de către cadrele de conducere 
care activează pe linie de partid şi de 
stat, a ştiinţei conducerii, de care de
pinde soluţionarea în cît mai bune 
condiţii a cerinţelor impuse de pro
gresul rapid şi multilateral al societă
ţii noastre. Ne preocupăm de aseme
nea, de dezvoltarea capacităţii de 
aprofundare şi interpretare justă 
de către oamenii muncii, de către ca
drele de partid şi de stat, a proble
melor vieţii internaţionale actuale, a 
marilor schimbări şi tendinţe care se 
produc în dezvoltarea societăţii con
temporane.

Experienţa a demonstrat elocvent că, 
condiţia hotărîtoare a înfăptuirii tu
turor idealurilor şi aspiraţiilor de pro
gres şi bunăstare ale poporului, este 
conducerea de către partid a întregii 
vieţi sociale. înfăptuirea rolului condu
cător al partidului în societate este o 
cerinţă obiectivă a mersului nostru 
ferm înainte pe calea socialismului şi 
comunismului. Aşa cum am afirmat şi 
la Conferinţa Naţională, acest rol va 
creşte în perspectivă, se va amplifica 
în următorii ani. îndeplinirea cu suc
ces a misiunii istorice a partidului im
pune ridicarea la un nivel tot mai 
înalt a întregii activităţi organizato
rice, politice şi ideologice a organelor 
şi organizaţiilor de partid. Aşa cum au 
subliniat Congresul al X-lea şi Con
ferinţa Naţională, sínt necesare întă
rirea şi dezvoltarea în continuare a 
legăturilor partidului, a tuturor orga
nizaţiilor sale, cu clasa muncitoare, 
cu masele populare, cu întregul popor, 
intensificarea consultărilor şi dialogu
lui cu oamenii muncii, unirea intr-un 
singur şuvoi a tuturor energiilor şi 
elanului creator al naţiunii în munca 
şi lupta pentru edificarea societăţii so
cialista multilateral dezvoltate în pa
tria noastră. înfăptuirea marilor sar
cini care ne stau în faţă impune ci
mentarea şi mai puternică a unităţii de 
monolit a întregului nostru partid, în
tărirea continuă a disciplinei unice 
pentru toţi membrii partidului, indi
ferent de locul pe care îl ocupă în 
societate, creşterea spiritului de răs
pundere al fiecărui activist, al fiecărui 
comunist, în lupta pentru traducerea 
în viaţă, pentru concretizarea în prac
tică, a liniei politice generale a parti
dului, a programului elaborat de Con
gresul al X-lea şi Conferinţa Naţio
nală. Este necesar ca întregul activ 
al partidului nostru să se integreze 
organic în viaţa socială, să participe 
nemijlocit la soluţionarea concretă a 
problemelor construcţiei socialiste, în 
spiritul politicii generale a partidului 
şi statului. Numai astfel activiştii, 
membrii de partid se vor putea achita 
de înaltele îndatoriri ce le revin_ în 
viaţa socială, numai astfel partidul 
nostru îşi va putea îndeplini şi în vii
tor cu succes misiunea de detaşament 
de avangardă, revoluţionar, al clasei 
muncitoare, al întregului popor, pe ca. 
lea făuririi vieţii noi. Dezvoltarea 
democraţiei în rîndul partidului pre
supune şi întărirea disciplinei de par
tid. Trebuie sa înţelegem că munca 
şi conducerea colectivă presupun dez
baterea şi adoptarea în comun a ^ho- 
tărîrilor, dar, odată ce aceste hotărîri 
sínt adoptate, ele devin obligatorii 
pentru toţi. Conducerea ^colectivă im
plică fiecăruia, la locul său de munca, 
obligaţia să înfăptuiască hotărîrile^ a- 
doptate. A continua vorbăria goală, a 
crede că conducerea colectivă înseam
nă vorbărie colectivă, pierdere de 
timp, — înseamnă, în fond, a împie
dica mersul înainte al construcţiei so
cialiste. Mă refer la această problemă 
cu acest prilej, pentru că trebuie să 
înţelegem necesitatea de a impulsiona 
participarea fiecăruia dintre noi în 
producţie, jos, în mijlocul organiza
ţiilor de partid, în rîndul clasei mun
citoare, al poporului, la înfăptuirea 
politicii partidului. Mai puţină vorbă 
şi mai multă muncă! Aceasta este ce
rinţa esenţială a z i! (Aplauze puteraice).

Partidul nostru acordă o importanţă 
deosebită întăririi rolului şi funcţiilor 
statului socialist, corespunzător cerin
ţelor etapei actuale a dezvoltării socie
tăţii, perfecţionării activităţii tuturor 
organelor statului, întregului aparat 
de stat, întăririi legăturilor acestuia 
cu masele de oameni ai muncii, solu
ţionării operative şi judicioase a pro
blemelor vieţii economice şi sociale, 
satisfacerii în condiţii cît mai bune a 
necesităţilor de viaţă ale oamenilor 
muncii. O mare însemnătate are par
ticiparea intensă a activiştilor de stat 
la întreaga activitate din întreprinderi, 
de la sate, din cooperative, în_ lupta 
pentru lichidarea birocratismului, for
melor greoaie care îneacă iniţiativa 
în hîrtii. Ei trebuie să înţeleagă că 
aparatul de stat, statul însuşi trebuie 
sa servească permanent interesele ma
selor populare, ale oamenilor muncii, 
că sporirea roiului statului înseamnă 
creşterea răspunderii în soluţionarea 
operativă a problemelor to t mai com
plex* ps ears I« ridică făurirea socie

tăţii socialiste avansate în ţara noas
tră. (Aplauze puternice).

Acordăm, de asemenea, o mare în
semnătate dezvoltării continue a na
ţiunii, socialiste, considerînd că ea are 
încă de jucat un rol important în dez
voltarea socialistă şi comunistă a pa
triei noastre. Este necesar să acţionăm 
pentru întărirea unităţii moral-politice 
a poporului, pentru rezolvarea şi so
luţionarea în mod corespunzător a tu
turor problemelor de care depinde 
creşterea rolului şi unităţii naţiunii 
noastre socialiste. Partidul clasei mun
citoare din România, care încă cu 
80 de ani în urmă, de la primele sale 
începuturi, s-a pronunţat cu fermitate 
pentru instaurarea deplinei egalităţi în 
drepturi a tuturor oamenilor muncii, 
promovează consecvent o politică na
ţională marxist-Ieninistă, asigurînd cele 
mai largi drepturi şi libertăţi, condiţii 
egale de muncă şi de viaţă tuturor 
cetăţenilor, fără deosebire de naţiona
litate, militînd pentru întărirea fră
ţiei şi colaborării dintre poporul ro
mân şi naţionalităţile conlocuitoare în 
lupta pentru propăşirea patriei comune 
— Republica Socialistă România. (A- 
plauze puternice, prelungite).

In spiritul tradiţiilor noastre revo-
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în cele opt decenii care au trecut de 
la crearea partidului clasei muncitoa
re din România, mişcarea comunistă şi 
muncitorească internaţională s-a dez
voltat continuu şi s-a impus drept cea 
mai însemnată forţă social-politică a 
zilelor noastre. Călite în focul unor 
aprige şi neîntrerupte bătălii de cla
să, partidele comuniste şi muncitoreşti 
s-au situat şi se situează în fruntea 
luptelor pentru înnoiri fundamentale 
în societate, pentru libertate şi drepta
te socială şi naţională, pentru progres 
şi pace. O trăsătură definitorie a epo
cii contemporane este aceea că idealu
rile socialismului au trecut din sfera 
aspiraţiilor în cea a realităţii. Revolu
ţia socialistă a învins definitiv în M 
state ale lumii, care reprezintă mai bi
ne de o treime din populaţia globului 
pămîntesc şi care obţin succese tot 
mai mari în dezvoltarea economiei, şti
inţei şi culturii, în ridicarea nivelului 
de trai al poporului, joacă un rol din 
ce în ce mai însemnat în viaţa con
temporană, în lupta pentru destindere, 
colaborare şi pace, constituie un fac
tor determinant al întregii dezvoltări 
istorice mondiale. Trebuie să menţio
năm că, cu toate greutăţile cărora ţă
rile socialiste á trebuit şi trebuie să 
le facă faţă în dezvoltarea lor, în li
chidarea subdezvoltării, a înapoierii, în 
realizarea progresului general, şi în 
ciuda unor greşeli şi lipsuri, socialismul 
se dezvoltă cu succes, merge înainte şi 
nici o forţă din lume nu va putea opri 
victoria socialismului pe planeta noas
tră. (Aplauze puternice). Asistăm, tot
odată, la angajarea, într-o formă sau 
alta, a noi şi noi popoare pe calea u- 
nor transformări revoluţionare avînd 
ca ţel trecerea Ia organizarea socialistă 
a societăţii. Procesul trecerii pe calea 
socialismului îmbraci forme noi, tot 
mai diverse, în funcţie de condiţiile 
concrete ale fiecărei ţări şi de parti
cularităţile noii etape istorice. Socia
lismul se impune tot mai mult drept 
unica perspectivi a dezvoltării istorice 
a omenirii, polarizînd speranţele şi

Conducînd construirea cu succes a 
socialismului în România, acţionînd 
pentru a pune tot mai larg în valoa
re marile resurse de progres ale orîn- 
duirii noi, îndeplinindu-şi îndatoririle 
supreme faţă de propriul popor, par
tidul nostru face, în acelaşi timp, to
tul, pentru a se achita de îndatoririle 
sale internaţionaliste, adueîndu-şi con
tribuţia la creşterea forţelor socialis
mului, la sporirea influenţei şi presti
giului lui în lume, la victoria frontu
lui antiimperialist. Partidul Comunist 
Român a acţionat şi acţionează con
secvent pentru dezvoltarea colaborării 
şi solidarităţii cu toate partidele co
muniste şi muncitoreşti, pentru ampli
ficarea relaţiilor cu mişcările de elibe
rare naţională, cu partidele socialiste 
şi social-democrate, cu mişcările sindi
cale, organizaţiile progresiste şi demo
cratice de pretutindeni.

Realizarea unei unităţi noi, mai trai
nice, în mişcarea comunistă şi munci
torească impune fundamentarea relaţii
lor dintre partide pe principiile egali
tăţii depline în drepturi, neamestecului 
în treburile interne, pe stimă şi încre
dere reciprocă, pe marxism-leninism, 
ceea ce înseamnă intr-ajutorare şi in
ternaţionalism proletar. Statornicirea 
fermă a acestor principii în relaţiile 
dintre partidele comuniste şi muncito
reşti constituie o cerinţă esenţială a în
tăririi colaborării şi solidarităţii lor in
ternaţionaliste. Existenţa unor deose
biri de păreri sau aprecieri — firească 
în condiţiile uriaşei varietăţi de îm
prejurări în care acţionează partidele 
comuniste — nu trebuie să ducă Ia în
cordarea relaţiilor dintre partide, sa a- 
feoteza colaborarea şi solidaritatea lor, 
ci trebuie clarificate prin discuţii de la

încrederea maselor muncitoare şi * 
popoarelor de pretutindeni.

Tabloul complex al epocii noastre 
evidenţiază cu pregnanţă afirmarea 
mereu mai puternică a clasei muncitoa
re în arena vieţii politice naţionale şi 
internaţionale. întărirea în fiecare ţară 
a unităţii ciasei muncitoare şi, toto
dată, dezvoltarea solidarităţii interna
ţionaliste a muncitorimii de pretutin
deni, sínt condiţii hotărîtoare pentru 
sporirea capacităţii de acţiune a pro
letariatului şi a celorlalte forţe demo
cratice, progresiste care se pronunţă 
pentru pace, destindere şi colaborare in
ternaţională, a întregului front an
tiimperialist.

In lumea contemporana noi şi noi 
forţe se ridică pentru schimbări pro
gresiste în viaţa societăţii, pentru o 
politică nouă de înţelegere şi colabo
rare între naţiuni. Se înscriu în rîn
dul acestor forţe — alături de clasa 
muncitoare şi partidele ei comuniste 
— ţărănimea, păturile mijlocii, inte
lectualitatea, masele largi de femei, tî- 
năra generaţie. Se poate afirma cu de
plin temei că forţele revoluţionare, pro
gresiste, antiimperialiste, acţionînd u- 
nite, pot determina, într-o măsură ho
tărîtoare, cursul dezvoltării contempo
rane, pot zădărnici politica de domi
naţie, de dictat şi agresiune a cercuri
lor imperialiste, pot impune instaura
rea unui climat de pace, înţelegere şi 
conlucrare fructuoasă între naţiuni.

întreaga desfăşurare a evenimentelor 
pe plan mondial din ultimii ani con
firmă din plin justeţea aprecierilor şi 
orientărilor stabilite de Congresul al 
X-lea şi de Conferinţa Naţională a 
partidului, privind direcţiile şi tendin
ţele dezvoltării internaţionale, linia 
politicii externe a Partidului Comunist 
Român şi a Republicii Socialiste Ro
mânia. (Aplauze puternice).

De-a lungul întregii sale existenţe. 
Partidul Comunist Român s-a afirmat 
ca un detaşament activ al mişcării co
muniste şi muncitoreşti internaţionale, 
ca militant consecvent şi neobosit 
pentru realizarea aspiraţiilor de pro
gres, libertate şi pace ale popoarelor,

partid la partid, de la conducere la 
conducere, în spiritul stimei, respectu
lui reciproc şi încrederii mutuale. Par
tidele comuniste şi muncitoreşti trebuie 
să se întrajutoreze în lupta şi munca 
lor, pentru a-şi putea îndeplini fiecare 
îndatoririle şi roiul atît în propria ţa
ră, cît şi pe plan internaţional. In 
aceasta constă afirmarea internaţiona
lismului socialist, a internaţionalismu
lui proletar, astăzi. (Aplauze puterni
ce). Abordarea problemelor noi ale 
luptei revoluţionare, în condiţiile ac
tualei perioade istorice, deosebit de 
complexe, nu se poate face decît în 
spiritul marxismului creator. Consider 
necesar de aceea să reamintesc încă o- 
dată, şi cu acest prilej, faptul că întot
deauna marii dascăli ai proletariatului, 
Marx şi Engels, au subliniat că teoria 
elaborată de ei reprezintă nu o dog
mă, o literă moartă, ci o călăuză în 
acţiune, o metodă de analiză a fenome
nelor sociale, de înţelegere a schimbă
rilor ce se produc în lume şi de sta
bilire a tacticii şi strategiei revoluţio
nare. „Metoda materialistă — spunea 
Friedrich Engels — se transformă în 
contrariul ei dacă este folosită nu ca 
un fir conducător pentru studiul isto
rici, ci ca un şablon gata confecţionat, 
după care se ajustează faptele, istoria“. 
La rîndul său, Lenin, combătînd în
cercările de aplicare mecanici şi uni
formă a marxismului, afirma că în 
felul acesta „îl transformăm în ceva 
mort, ii răpim sufletul lui viu, submi
năm bazele lui teoretice fundamentale 
— dialectica, teoria dezvoltării istorice 
multiiateraie şi pline de contradicţii — 
îi subminăm legătura cu problemele 
practice, concrete ale epocii, care se 
pot schimba la fiecare nouă cotitură

pentru cauza socialismului şi comunis
mului. încă de ia crearea sa, partidul 
clasei noastre muncitoare a purtat me
reu, cu cinste, steagul solidarităţii cu 
proletarii, cu maseie muncitoare din 
întreaga lume. Am amintit mai înain
te o serie de fapte şi acţiuni din trecu
tul de luptă al partidului, care demon
strează puternicul spirit internaţiona
list de care au fost însufleţiţi revolu
ţionarii, socialiştii, comuniştii români, 
bogatele tradiţii internaţionaliste ale 
mişcării muncitoreşti din ţara noastră. 
Acest spirit străbate ca un fir roşu 
mişcarea noastră muncitorească, înce- 
pînd cu prezenţa revoluţionarilor ro
mâni pe baricadele Comunei din Pa
ris, trecînd prin luptele duse cu arma 
în mină de proletarii şi militanţii so
ciali di« România pentru victoria Ma
rii Revoluţii Socialiste din Octombrie 
şi apărarea tînăruiui stat sovietic, şi 
mergînd pini la luptele comuniştilot 
şi patrioţilor români împotriva fascis
mului în Spania, în mişcările de rezis
tenţă din Franţa, Belgia. Iugoslavia, la 
participarea cu toate forţele naţiunii 
noastre în marea bătălie pentru zdro
birea Germaniei fasciste, alături de 
Uniunea Sovietică, de celelalte puteri 
ale coaliţiei antifasciste, de forţele pro
gresiste şi revoluţionare din Europa. 
(Aplauze puternice). Istoria ultimilor 
80 de ani demonstrează că partidul 
muncitorilor din România, organizînd 
şi conducînd bătăliile proletariatului 
împotriva claselor exploatatoare, pen
tru realizarea intereselor şi aspiraţiilor 
poporului român, şi-a manifestat tot 
timpul solidaritatea şi a acordat spri
jinul său neprecupeţit luptei revoluţio
nare a clasei muncitoare de pretutin
deni, acţionînd ca un detaşament ac
tiv al mişcării revoluţionare, democra
tice, progresiste mondiale. La rîndul 
sâu, proletariatul român, partidul său 
politic, s-au bucurat în toate marile 
bătălii revoluţionare pe care le-au des
făşurat de sprijinul şi solidaritatea for
ţelor de clasă din alte ţări, ale celor
lalte detaşamente revoluţionare ale cla
sei muncitoare.

a istoriei“. Tocmai în spiritul marxis
mului creator a acţionat partidul cla
sei muncitoare din România, încă de 
la înfiinţarea sa, ou 80 de ani în ur
mă, elaborîndu-şi politica, tactica şi 
strategia de luptă pornind atît de Ia 
adevărurile generale ale socialismului 
ştiinţific, cît şi de la condiţiile con
crete ale realităţilor specifice ale ţării 
noastre, de la interesele şi aspiraţiile 
întregului popor. Aceasta a asigurat 
victoria luptei revoluţionare, a 
socialismului în România! (Aplau
ze puternice, prelungite). Cu atît 
mai mult în zilele noastre, cînd 
dezvoltarea omenirii a creat o mare 
diversitate de condiţii social-economi- 
ce de la ţară la ţară, cînd mişcarea 
muncitorească revoluţionară a cunoscut 
o amplă creştere şi diversitate, se im
pune ca activitatea fiecărui partid să 
se bazeze pe studierea aprofundată, în 
spiritul teoriei ştiinţifice a lui Marx, 
Engels şi Lenin, a realităţilor concrete 
din fiecare ţară, a particularităţilor spe
cifice aie fiecărui popor şi etape istori
ce. Numai astfel un partid poate de
veni cu adevărat exponentul clasei 
muncitoare din rinduí căreia s-a ridi
cat, al poporului în mijlocul căruia 
acţionează. Numai astfel el poate asigu
ra înfăptuirea cu succes a sarcinilor 
revoluţiei şi construcţiei socialiste în 
ţara respectivă. Tocmai aceste cerinţe 
obiective impun respectarea dreptului 
fiecărui partid de a-şi stabili de sine 
stătător programul politic, strategia şi 
tactica, metodele şi formele de luptă 
revoluţionare. Numai pe această bază 
se poate asigura o unitate de tip nou 
a partidelor comuniste şi muncitoreşti 
în lupta peatru înfăptuirea ţelurilor 
comune aîe clasei muncitoare de pre
tutindeni, pentru transformarea revo

luţionari a societăţii ţî dezvoltarea li
beră şi independentă a fiecărei naţiuni, 
(Aplauze puternice).

Partidul Comunist Român este ferm 
hotărât «ă-şi aducă şi în viitor con
tribuţia activă la afirmarea «oilor prin
cipii de relaţii între partide, la făuri
rea unei unităţi noi, cu adevărat indes
tructibile, Intre partidele comuniste şi 
muncitoreşti, la triumful principiilor 
internaţionalismului proletar, la întă
rirea unităţii de luptă a tuturor forţe
lor socialiste, muncitoreşti, democra
tice şi progresiste din lume. (Aplauze 
puternice, prelungite).
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în politica sa internaţională, Româ
nia socialistă are ca obiectiv fundamen
tal lupta pentru înfăptuirea idealurilor 
înaintate, progresiste ale lumii contem
porane, pentru realizarea aspiraţiilor 
popoarelor de a trăi şi a se dezvolta li
bere şi suverane, într-un climat de pa
ce şi colaborare. Un loc de prim or
din în politica externă a statului aos- 
tru îl arc dezvoltarea continui a prie
teniei, solidarităţii şi colaborării cu 
toate ţările socialiste. Considerăm că o 
importanţă hotărîtoare are astăzi in 
lume afirmarea relaţiilor de tip nou 
dintre statele socialiste, ca model de 
raporturi bazate pe respect şi stimă 
reciproci, pe egalitate şi într-ajutora- 
re tovărăşească, în scopul înfloririi ra
pide şi multilaterale a fiecărei ţări so
cialiste în parte şi, ca urmare, a creş
terii forţei şi prestigiului socialismului 
pe plan mondial. Forţa solidarităţii in
ternaţionale a ţărilor socialiste se ba
zează în ultimă instanţă pe victoriile pe 
care fiecare popor le obţine, sub con
ducerea partidului comunist, în edifi
carea noii orînduiri, în dezvoltarea e- 
conomico-socială a patriei, în afirmarea 
în practică a superiorităţii modului de 
organizare socialist a societăţii. Solida
ritatea şi colaborarea dintre ţările so
cialiste au o mare importanţă în ac
celerarea progresului fiecărei ţări, dar 
succesul în revoluţia şi construcţia so
cialistă nu poate fi decît rodul luptei 
revoluţionare a clasei muncitoare în 
fiecare ţară, al muncii eroice a fiecă
rui popor, al activităţii fiecărui partid 
comunist. în acest spirit concepem şi 
în viitor orientarea politicii României, 
în acest spirit vom acţiona pentru în
tărirea unităţii dc luptă şi coeziunii 
tuturor ţărilor socialiste.

Ţara noastră d l o mare importanţă 
intensificării şi lărgirii solidarităţii, şi 
colaborării multilaterale cu tinerele 
state independente, cu ţările în curs 
de dezvoltare, în scopul accelerării e- 
voluţiei de sine stătătoare a fiecărui 
popor, al consolidării independenţei 
naţionale, în interesul luptei generale 
a frontului antiimperialist mondial, îm
potriva colonialismului şi neocolonia- 
lismului, împotriva oricăror forme de 
asuprire a altor popoare. In spiritul 
coexistenţei paşnice, România extinde, 
de asemenea, relaţii de colaborare cu 
toate celelalte state, fără deosebire de 
orînduire socială, participând Ia divi
ziunea internaţională a muncii — ce
rinţă esenţială atît a progresului Ro
mâniei, cit şi a dezvoltării colaborării 
şi întăririi păcii în lume. La baza tu
turor raporturilor sale internaţionale, 
România pune principiile respectului 
independenţei şi suveranităţii naţiona
le, al egalităţii în drepturi, neameste
cului în treburile interne şi avantaju
lui reciproc, ale dreptului fiecărui po
por de a-şi hotărî singur soarta, ale 
renunţării Ia forţă, la ameninţarea cu 
forţa şi Ia orice forme de intimidare şi 
presiune faţă de un stat sau altul.

România acţionează consecvent pen
tru promovarea tendinţelor pozitive, 
de normalizare a raporturilor intersta
tale, pentru statornicirea unui climat 
de destindere, încredere şi conlucrare 
paşnică între naţiuni. Desigur, ca ţară 
europeana, România situează în cen
trul preocupărilor sale edificarea unui 
sistem trainic de securitate şi coopera
re pe continent, care să dea garanţia 
fiecărui popor, fiecărei naţiuni, că se 
poate dezvolta liber, de sine stătător, 
fără imixtiuni şi presiuni din afară, 
la adăpost de orice agresiune din par
tea altor state. Pornind de la realitatea 
că edificarea unui sistem de autentică 
securitate în Europa nu poate fi con
ceput în afara unor măsuri concrete 
de dezangajare militară şi de dezarma
re, România militează pentru a se în
treprinde paşi concreţi în această di
recţie. Pornind de la realitatea că po
vara înarmărilor apasă greu umerii tu
turor popoarelor, menţine pericolul 
unor noi războaie nimicitoare, ţinînd 
seama că şi ţara noastră este nevoită să 
cheltuiască o parte din venitul său na
ţional pentru întărirea capacităţii de 
apărare, România se pronunţă ferm 
pentru înfăptuirea dezarmării genera
le şi totale, şi în primul rînd a celei 
nucleare, fiind hotărîtă să participe ac
tiv la dezbaterea şi soluţionarea aces
tei probleme cardinale a continentului 
nostru şi a întregii omeniri.

Acţionăm pentru transformarea Bal
canilor într-o zonă a păcii şi colaboră
rii, lipsită de arme nucleare, convinşi 
că orice progres realizat în această di
recţie poate avea o influenţă binefă
cătoare asupra atmosferei din Balcani 
şi de pe continent, asupra destinderii 
în lumea întreagă. Reafirm încă o dată 
părerea noastră că este necesar să se 
treacă la discuţii şi la stabilirea de 
măsuri concrete pentru intensificarea 
conlucrării ţărilor balcanice, inclusiv în 
vederea întăririi securităţii în această 
regiune. Pornind de aici,, apreciem că 
se poate accepta participarea şi a al
tor ţări interesate la discutarea proble
melor privind transformarea Balcani
lor îatr-o zonă a colaborării şi păcii.

I» condiţiile de astăzi, cînd pacea 
şi securitatea au ua caracter indivizi
bil, milităm constant pentru stingere* 
tuturor focarelor de tensiune, încorda
re şi conflict, pentru promovarea pa 
»cară largă a metodei tratativelor, ca 
mijloc de soluţionare a problemelor li
tigioase. Aş dori să menţionez, cu acest 
prilej, marea însemnătate pe care o 
poate avea, pentru desfăşurarea politicii 
do destindere, faptul că îa aceste zila 
au fost retrase complet trupele Statelor 
Unite din Vietnam. Aceasta constituie 
o mare victorie şi poate fi un bua în
ceput pentru dezvoltarea politicii da 
pace şi de colaborare. (Vii aplauze).

După convingerea noastră, probleme
le majore ale omenirii îşi pot găsi re
zolvarea durabilă şi echitabilă numai 
în  condiţiile participării tuturor state
lor — mari, mijlocii sau mici — 1»
viaţa internaţională pe bază de deplină 
egalitate. Este necesar să crească ro
lul Organizaţiei Naţiunilor Unite, al 
altor organisme internaţionale în so
luţionarea problemelor complexe aie 
vieţii contemporane, în interesül dez
voltării tuturor naţiunilor', al păcii în 
lume.

România va milita . activ, împreună 
cu celelalte ţări socialiste, cu forţele 
înaintate, progresiste de pretutindeni, 
cu toate popoarele lumii, pentru instau
rarea trainică pe planeta noastră a li
nei atmosfere de securitate şi colabo
rare, pentru pace între naţiuni. (A- 
plauze puternice, prelungite).

Stimaţi tovarăşi,

Sărbătorind împlinirea a 80 de ani 
de la înfiinţarea partidului clasei mun
citoare din România, evocăm cu legi
timă mîndrie drumul eroic parcurs 
de proletariatul român şi de deta
şamentul său revoluţionar, luptele 
glorioase desfăşurate de-a lungul 
timpului de masele muncitoare şi 
victoriile măreţe obţinute în înfrun
tarea cu clasele exploatatoare, cu re
gimul burghezo-moşieresc, în eliberarea 
ţării de sub jugul fascist,' în revoluţia 
proletară şi î* construirea noii orîn
duiri socialiste pe pămîntul patriei. A- 
ceastă istorie de aproape un secol con
stituie un inestimabil tezaur de expe
rienţă politici revoluţionară, o bogată 
sursă de învăţăminte şi concluzii care 
ajută partidul nostru să-şi îndeplineas
că cu cinste misiunea istorică pe care 
o are astăzi în societatea socialistă, să 
conducă mai departe poporul spre pis
curile luminoase ale erei comuniste.

In această lună am aniversat trei 
momente importante: 125 de ani de ia 
apariţia „Manifestului Comunist“, 
80 de ani , de Ia crearea parti
dului politic al clasei muncitoare, 
25 de ani de la realizarea par
tidului unic al clasei muncitoare în 
noile condiţii istorice. Această co
incidenţă fericită aş dori să marcheze 
şi o intensificare a activităţii politico- 
ideologice, a afirmării caracterului 
permanent viu al învăţăturii marxiste 
în România, a creşterii şi dezvoltării 
spiritului revoluţionar, creator, al cla
sei noastre muncitoare, al poporului 
nostru, a! partidului clasei muncitoare. 
(Vii aplauze).

Avem în faţă un program minunai 
de muncă şi luptă care deschide per
spective luminoase de progres, bunăsta
re şi fericire întregului nostru popor. 
Datoria noastră, a tuturor este de a 
ne încorda toate forţele, de a face to
tul pentru traducerea în viaţă a pre
vederilor programului adoptat de Con
gresul al X-lea şi Conferinţa Naţională 
a partidului, de a mobiliza eforturila 
întregii naţiuni pentru realizarea pla
nului cincinal înainte de termen, î» 
vederea accelerării dezvoltării economi- 
co-sociale a ţării. Aceasta este condi
ţia ridicării bunăstării materiale şi 
spirituale a întregului popor, asigură
rii unei vieţi libere şi prospere naţiunii 
noastre socialiste, înfloririi continue a 
Republicii Socialiste România, creşterii 
prestigiului ei internaţional, situării ei 
la Ioc de cinste îa rîndul marii familii 
a popoarelor ţărilor socialiste, al între, 
gii lumi. (Aplauze puternice, prelungi
te). In amintirea acelora care au pui 
bazele partidului clasei muncitoare din 
România, care s-au jertfit pentru vic
toria socialismului în ţara noastră, să 
no luăm angajamentul că vom fac* 
totul pentru triumful comunismului in 
România! (Aplauze puternice; se scan
dează: „Ceauşescu — P.C.R.“).

îmi exprim convingerea că eroica 
noastră clasă muncitoare, harnicul şi 
talentatul nostru popor, comuniştii, 
toţi oamenii muncii nu vor precupe
ţi nimic pentru realizarea acestor înal
te ţeluri, pentru măreţia şi strălucirea 
patriei noastre socialiste. Steagul comu
nismului se află în mîiai sigure şi el 
va fi ridicat tot mai sus, pînă la trium
ful deplin al comunismului în Ro
mânia! (Aplauze, urale îndelungate).

Trăiască Partidul Comunist Român 
•— continuatorul direct al partidului 
clasei muncitoare din România, creai 
cu 80 de ani în urmă — conducătorul 
poporului român pe calea socialismului 
şi comunismului. (Aplauze puternice, 
prelungite; se scandează: „Ceauşescu 
-  P.C.R.!“).

Trăiască poporul român, constructor 
eroic al orinduirii noi, socialiste! (A- 
plauze puternice, prelungite; se scan
dează: „Ceauşescu şi poporul”).

Trăiască unitatea ţărilor socialistei 
Să se dezvolte şi să crească continuu 
numărul ţărilor socialiste! (Aplauze pu
ternice, urale, ovaţii).

Trăiască unitatea mişcării comuniste 
şi muncitoreşti internaţionale, a tutu
ror forţelor socialiste, democratice, an
tiimperialiste! (Aplauze puternice, pre
lungite, ovaţii, urale).

Trăiască pacea şi colaborarea între 
popoare! (Asistenţa în picioare, aplau
dă minute în şir; în sală răsună puter
nice urale. Se ovaţionează puternîo 
pentru Partidul Comunist Român, pen
tru Comitetul său Central, pentru se
cretam] general aî partidului, tovară
şul Nîcoiae Ceauşescu).

Lupta P. C. R. -  detaşament activ al mişcării comuniste 
şi muncitoreşti internaţionale, al marelui front antiimperialist -  
pentru cauza generală a socialismului, a democraţiei şi progresului 

social, a păcii şi colaborării intre popoare



Vagina 4 Tribuna Sibiului

s!

Săptămina plantării pomilor
Pomul, floarea ţi fructul zcmos

— reconfortant, dătător de sănăta
te — iată un triptie al bucuriei vie
ţii. Oamenii acestui pămînii s-ait 
înfrăţit dintotdeauna cu vigoarea 
luminii transformate — miraculos
— în savurosul fruct rotund.

Are poporul nostru, în zeswea-î 
fabuloasă de înţelepciune, o vorbă: 
,N u  este om cel care-n viată n-a 
plantat un pom“.

Livezile noastre, imaculate de 
florăria pe cerul azuriu, plin de 
zumzet de albine ţi de parfum in
failibil, au fost ţi sínt mîndrie na
ţională. Generaţii de generaţii, „oa
menii acestui pămînt au moştenii 
şi au transmis bucuria plantării po
milor. Bucurie — simbol pentru 
setea noastră de viaţă şi iubirea de 
frumos. Generaţie de generaţie, po
porul nostru şi-a sporit zestrea în- 
fioritelor plaiuri ajunse mit şi ba
ladă. Se cuvine ca «oi toţi, elevi şi 
muncitori, studenţi şi ostaşi, ingi
neri şi ţărani, femei şi bărbaţi, co
pilaşi maturi, toţi locuitorii acestei 
ţări înfloritoare să creştem bogăţia 
de flori şi fructe, de optimism lu
minos al plaiului românesc. Iată

semnificaţii de nobila grijă faţă de 
viitorul ţării. Ia tl ce se doreşte a 
fi anotimpul plantării pomilor a- 
cum, la început de april, acest pre- 
florar inedit.

La entuziasmul tării, tineretul a- 
duce fluviul său de entuziasm ju
venil. Tinerii vor prefigura pe cer, 
cu trupurile lor mindre şi drepte, 
din sudoarea unei munci nobile, 
viitoarele livezi, lingă şi în, codrii 
de meri şi peri, cireşi şi vişini, prun! 
şi nuci plantaţi de bunii şi stră
bunii noştri. Numai în judeţul 
nostru azi, la început de april, su
te şi sute, mii şi mii de elevi din 
şcolile Sibiului, Mediaşului, Agnitei, 
Avrigului vor planta _ în pămîntul 
ţării mlădiţele tinereţii noastre care 
se va maturiza în rodul rotund al 
împlinirilor. Zi de zi, în vacantă, 
şcolarii vor sădi în toate comunele 
viitoarele livezi. In comunele Mier
curea Sibiului, Şeica Mare, Avrig, 
Poiana Sibiului, Tălmaciu, fcoamneş, 
Bazna şi Porumbacu de Jos vor fi 
înfiinţate livezi ale tineretului.

S’i nu peste mulţi ani, această lu
minoasă muncă entuziastă va înflo
ri şi rodi, sporind zestrea de sănă
tate a ţării.

Acţiune 
cu părinţii

Multiplele «acţiuni Întreprinse cu ti
neretul, cu elevii, pentru educoreo, 
formarea trăsăturilor de caracter pro
priu omului societăţii socialiste, pen
tru completarea volumului de cunoş
tinţe dobîndite în procesul înstructiv- 
educativ, şi-au dovedit din plin efica
citatea. lată însă că, sfera educativă 
cuprinde nu numai copiii, tinerii, ci 
şi pe cei chemaţi să se ocupe de edu
carea lor, părinţi şi pedagogi.

In acest sens, este demnă de con
semnat iniţiativa conducerii Şcolii ge
nerale nr. 4 din Sibiu, care — schim- 
bind puţin practica ţinerii lectoratelor 
cu părinţii — a organizat, joi după- 
amioză, la clubul „Independenţa" Si
biu, o expunere pe tema: Defectele 
părinţilor, în educarea copiilor, făcută 
de tovarăşa profesoară W. Schneider 
(de la şcoala mai sus amintită), care 
a  scos în evidenţă principalele greşeli 
pe care le pot face părinţii în edu
carea odraslelor lor, punînd accent 
deosebit pe obligaţiile ce le incumbă 
profesiunea de părinte. Este adevărat, 
s-a vorbit mai mult la general, s-au 
citat teorii, deşi, nu era rău să se fi 
exemplificat cu cazuri din şcoală.

Pentru întregirea acestei acţiuni a 
fost prezentat, în continuare, filmul 
sovietic Atenţiune părinţi, legat de su
biectul temei expuse.

D. ŞERBAN

In sectorul zootehnic

Noaptea e un sfetnic bun... 
doar pentru gospodari

La fel ca în orice unitate productivă, 
fn fermele zootehnice ale cooperative
lor agricole este stabilit u« program 
zilnic de lucru, sínt precizate raţiile 
iurajera acordate animalelor, este sta
bilită »ordinea de zi“ pentru fiecare 
fenomen important: realizarea produc
ţiei, organizarea reproducţiei, gospo
dărirea furajelor. Intr-un cuvint, şi aici 
«ini concretizate cadrele organizatorice 
«le activităţii colectivului de muncă.

Nu constituie un secret, faptul că în 
multe ferme se obţin rezultate merito
rii, coasccinţă a seriozităţii şi respon
sabilităţii ce caracterizează atît mun
ca. celor care conduc ferma cît şi ac
tivitatea productivă a lucrătorilor — 
îngrijitori-mulgători. în fermele sau 
brigăzile zootehnice de la C. A. P. 
Miercurea Sibiului, Apoldu de Sus, Ke- 
tiş, Cîrţa, Avrig, Sibiu — Turnişor, 
Mediaş ş.a. problemele organizării mun
cii şi producţiei sínt rezolvate cu com
petenţă, formalismul a Fost „aruncat 
pest* bord", iar oamenii de aici au 
mulţumirea că activitatea lor este nu 
numai utilă ci şi caracterîzantă pentru 
felul lor de a gîndi asupra realităţilor 
»ociale.

La C.AP. Sibiu-Turnişor, de exem
plu, la ora 5,00, în ziua de 31 mar
tie, la ferma zootehnică erau prezenţi 
a tît preşedintele loan Schnell cît şi 
medicul veterinar Vasiie Jurj, şeful fer
mei.

Dar iarăşi nu facem un tabu din 
faptul că în unele ferme situaţia „ia 
zi" se prezintă altfel. Deşi există con
diţii obiective pentru a realiza produc
ţii animaliere bune în toate unităţile, 
xcestea nu sínt) puse în valoare tocmai 
datorită ignorării unor „amănunte ne
semnificative“. Acestea însă trag greu 
în balanţa bunului mers al activităţii 
productive, îşi pun o amprentă puter
nică asupra situaţiei producţiej care — 
«stfel — poate deveni precară.

Iată un asemenea amănunt, aparent 
lipsit de importanţă: respectarea pro
gramului zilnic de lucru.

Sîmbătă, 31 martie, ora 5,10. Sîstem 
prezenţi la ferma zootehnică a C.A.P. 
Nocrich. Programul începe la ora 5,30, 
dar îngrijitoarea Paraschiva Fieraru 
este prezentă. Dar este... singura pre
zenta. Nici urmă de şef de fermă, de 
«jutorul şefului de fermă, de. respon
sabilul furajer, »Preşedintele mai vine 
şi el cîteodată pe-aici, afirmă coopera
toare*. Este drept, la ora 5,10 nu l-am 
văzut niciodată în grajd. Şi şeful de 
fermă, inginerul Ion Coldea, vine mai 
tirziu. 'Avem necazuri, ducem lip
să de furaje. Şi de ajutor din partea 
eonducerii. Multa probleme s-ar re

zolva dacă cei cave conduc unitatea 
şi-ar face mai bine datoria“.

Menţionăm că zootehniştii din No
crich au început să vină la program 
după ora 6,00. Şeful de fermă a sosit 
după ora 7,00. „Nici nu concep că 
trebuie sa fiu prezent în fermă în fie
care zi la ora 5,30 — îşi manifestă — 
astfel — concepţia şeful de fermă, 
înţeleg să fie prezent ajutorul şefului 
de fermă, dar eu?...“

Intrăm în amănunte faptice. îngriji
torul Patru Luca, de 23 ani la acelaşi 
loc de muncă, are un lot de vaci 
frumoase, bine îngrijite. „Dar n-avem 
furaje suficiente, nu sintern sprijiniţi 
în rezolvarea celor ce ne trebuie“, re
latează cooperatorul. Concret despre ce 
este vorba? încă de la intrarea în sta- 
bulaţie a şepteluîui se cunoştea pre
cis deficitul de' furaje. Normal ar fi 
fost să se acţioneze pentru valorifica
rea completă a stocului de nutreţuri. 
Adică, să se facă prepararea grosiere
lor, amestecul acestora cu unele eo*- 
centrate. Există 'şi o bază materială în 
acest sens: două mori, cu ciocane, o 
tocătoare pentru grosiere, o alta — 
pentru suculente. Dar conducerea u- 
nităţii (preşedinte Nicolae Lomotă) la 
fel şi conducerea fermei — au consi
derat că e mai bine să nu se „creeze 
probleme“. Repartiţia de 7 tone de 
melasă zace în sertarul preşedintelui. 
„N-am avut cum să aducem acest ma
terial“, motivează N. Lomotă.

— De ce nu au fost tocate paiele, 
cocenii?

— N-avem oameni. Şi-apoi — nu 
se poate...

N-am înţeles — şi' nu\ vom înţelege 
niciodată — de ce „nu sb poate". Co
cenii au fost valorificaţi astfel numai 
în proporţie de 60—70 la sută, iar 
într-o anumită perioadă!, în lipsa gro
sierelor. vacile cu lapte1 au fost fura
jate unilateral, doar cu porumb boa
be. Acum se acordă în raţia zilnică a 
vacilor sfecla furajeră tăiată cu... lopa
ta.

Nici inginerul şef Ştefan Secuiu nu 
manifestă interes deosebit pentru re
dresarea sectorului zootehnic. Adică, 
nu controlează şi nu îndrumă cu se
riozitate şi perseverenţi activitatea şe
fului de fermă, a celorlalţi lucrători 
din zootehnic.

La comitetul comunal de partid exis
tă un grafic privind asigurarea contro
lului şi îndrumării zilnice în fermă. 
Conform acestuia, în ziua de 31 mar
tie, la programul de lucru în zooteh
nie trebuia să fie tehnicianul veterinar 
Nicolae Bolnavu. Acesta însă a venit 
la sector la ora 7,00. Cum asigură co

mitetul comunal de partid (secretar Au
rel Teaşcu) eficienţa coordonării zilni
ce a activităţii din sectorul zootehnic?

Nu este de mirare că — în aceste 
condiţii — de la un lot de 14—17 
vaci se realizează, zilnic, 15—20 litri 
lapte, că în acest an s-au înregistrat 
30 bovine la rubrică „tăieri de nece
sitate şi mortalităţi..."

Aceeaşi zi, ora 5,30, la ferma zoo
tehnică din satul de centru a C.A.P. 
Cornaţel, nu era decit paznicul 
Gheorghe Iosif. Aici programul de lu
cru — afişat la un singur grajd — 
începe la ora 6,00. Ion Stoica, Nicolae 
Tărîţă, Ion Aldea, Gheorghe Zoltán 
şi alţii s-au încadrat, cum se spune, în 
program. Dar responsabilul furajer, 
Traian Borcea, adică omul fără de ca
re nu se poate face distribuirea furaje
lor, a venit la ora 7,00. Şeful de fer
mă, medicul veterinar Silviu. Surlaş, 
vine zilnic la program după ora 7,30: 
atunci soseşte în Cornăţel autobuzul de 
la Sibiu!!

Oamenii afirmă că şeful contabil 
Victor Georgescu încă nu a văzut cum 
arată interiorul grajdurilor!!! Lipsa de 
preocupare a conducerii cooperativei 
agricole pentru activitatea sectorului 
zootehnic s-a concretizat î* rezultate 
îngrijorătoare: Ion Stoica obţine zil
nic doar 25 litri lapte de Ia cele 17 
vaci pe care le îngrijeşte (Ia fel ca şi 
ceilalţi zootehuişti de la Cornăţel), 
două vaci zac pe linia grajdului, ne- 
maiputîndu-se mişca de mai multe zi
le; pentru distribuirea sfeclei furajere 
există o singură roabă la un grajd de 
peste ICO animale şi alte asemenea „a- 
mănunte". Sínt oare acestea nesemni
ficative? Unitatea cumpără fîn încă de 
la 1 martie, tocătoarea pentru sucu
lente — pentru care s-au plătit mii 
de Iei — nu poate fi folosită. Nicolae 
Tărîţă reclamă — pe bună dreptate — 
amenajarea unei uluci pentru apă şi 
a unei alte troace pentru tărîţe în bo

rira viţeilor care — acum — stau într-o 
umezeală îngrijorătoare. Să mai spu
nem că şcptelul este într-o stare jal
nică de neîngrijire? Că raţia furajeră 
stă — cuminte — încadrată pe perete
le grajdului, bună doar pentru dezin
formare?

Iată suficiente — şi complexe — 
probleme care îşi aşteaptă (din păcate 
ÎNCĂ) rezolvarea. Lipsa de responsa
bilitate trebuie izgonită şi din acest 
sector de activitate. Este de datoria 
organelor şi organizaţiilor de partid 
să acţioneze concret în acest sens, pen
tru redresarea unei situaţii care — a- 
cum\— nu face cinste.

GH. GRĂDINAR® 
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1,30) 16,30) 18,30) 20,30» TINERETU- 
UIi Pasărea liberă (orele 10,00) 12,00) 
4,30; 16,30; 18,30; 20,30); INDEPEN- 
)ENŢA: Al treilea (orele 11,00; 14,30; 
6,30, 18,30; 20,30); 7 NOIEMBRIE: 
ituticî i-am condamnat pe toţi la 
toarte (orele 10,00; 14,00; 16,00; 18,00; 
0,00).
MEDIAŞ: PROGRESU&i Seceră

vintul sălbatic (orele 9,00) 11,15) 14,00) 
16,30; 19,00; 21,15); TINERET®!.«!, 
Tată de duminica (orele 10,00; 16,30; 
18,30; 20,30); I. E. CARAGIALE: Fe
lis şi Otília, seriile I şi II (orele 10,00;
14.00 şi 18,00).

CISNADIE: POPULAR: Zestrea fe
rele 11,00; 16,00 18,00 si 20,00).

AGNITA: 8 MAI: Balada lui Cable 
Hoguo (orele 10,00) 16,00) 18,00 şi 20,00).

UUMBBAVENI: 7 NOIEMBRIE:
Procesul unei stele (orele 18,00 şi 20,00).

COPŞA MICA: POPULAR: Fru
moasa Varvara (orele 10,00; 15,00;
17.00 şi 19,00).

OCNA SIBIULUI: Creierul (orele
17.00 ii 20,00).

EXPOZIŢII
In holul secţiei de 

istorie a Muzeului^ 
Brukenthal, expoziţia specială: 125 ani 
de la revoluţia clin 1848 în Ţările 
Române. Vizitarea zilnic în tre , orele 
10,00—17,00.

TEATRU
Secţia _ germana a 

Teatrului de _ stat 
Sibiu prezintă, la Iacdbeni, ora 

00, spectacolul cu piesa Unchiul 
î-imi tlîn lamaica. iar la Cisnădie,

luni, 2 aprilie a.c., ora 18,00, secţia 
româna a teatrului din Sibiu prezintă 
piesa Tragedia fecioarei.

— Pentru 
intestinali la

TELEVIZIUNE
8,00 — Gimnastica 

pentru toti. 8,10 
sănătatea dv. •  Paraziţii 
copil. 8,20 — Cravatele

roşii. •  Copii din lumea largă, •  Tol
ba cu scrisori. •  Film serial „Delfinul 
Flipper* şi surprize. 9,50 — Viaţa sa- 
tulub 11,00 — Emisiune îs  limba ma
ghiară, 12,30 — De strajă patriei,

ALBUM DUMINICAL

13,00 1— Finala „Cupei campionilor 
europeni“ la handbal feminin: Univer
sitatea Timişoara — Spartak Kiev. 
Transmisiune directă de la Bratislava, 
14,00 — Fotbal: Sporn Club Bacău —• 
F.C. Petrolul (div. A). 15,50 — „Be
ierege“ după C. Argeşcanu, 16,C0 — 
Salutări din Poiana Braşov — cîntă 
Cornel Constantiniu, 16,15 — Brazi
lianul Garda. — Măiestrie şi c u ra j.. .
16.20 — Un zîmbeti pe 16 mm. 
16,25 — Avanpremieră: Gilbert Becaud 
văzut de Jeaa Cristophe Avert/. 16,35
— SI rîdern cu Puiu Călinescu. 16,45
— jurnal de călătorie: Petra, cetatea 
deşertului 16,55 — Melodii nemuritoa
re. 17,10 — Film serial pentru tineret: 
Pierduţi în spaţiu. „Aventura fantasti
că" (ultimul episod). 18,00 — Cîntare 
patriei. — Concurs coral interjudeţean.
19.20 — lOOl^de^ seri. 19,30 — Tele- 
lejurnal. — Săptămîna politică inter
nă şi internaţională în imagini. 20,10
— Reportajul săptămînii. ■— Oameni 
obişnuiţi în situaţii neobişnuite. 20,30 
—• Film artistic. — Căpitanul. — Pre
mieră pe ţară. Cu: Jean Marais, Bour- 
vil, Elsa Martinelli. 22,15 — Cîntă An
gela Similea şi Florin Bogardo. 22,30
— Khartum. 22,45_ —— Telejurnal. 22,55
— Duminică sportivă.

PRIMI 
S M l W l  l i
LUNI, 2 APRILIE

15,00 — Hochei pe gheaţă — Suedia
— Cehoslovacia (campionatul mondial
— grupa A). Transmisiune directă de 
la Moscova. 17,15 — Publicitate. 17,50
— Curs de limba francezi. — Lecţia 
* 48-a (reluare). 18,00 — Telex. 18,05 
—- La ordinea zilei. Azi judeţul Să
laj. ÎS,20 — Căminul. 19,00 — Scena
— Emisiune de actualitate şi critică 
teatrală. 19,20 — 1001 de seri. 19,30
— Telejurnal. Cincinalul înainte de ter. 
men — cauză a întregului popor. 20,00
— Cîntecul săptămînii — „Ţara mea 
cu viers de foc* de Aurel Giroveanu.
20.05 — _ Mai aveţi o întrebare? — 
Mari proiecte pentru rezolvarea poluă
rii. 20,45 — Roman foileton. — „Cîn- 
tec la apusul soarelui" după romanul 
lui Lewis Gibbon. — Episodul III — 
„Brazde“. 21,30 — Revista literar-'ar- 
tistkă TV. 22,30 — 24 de ore. 22,50
— Luminile rampei.

MARŢI, 3 APRILIE

9,00—10,00 — Teleşcoala. 10,00 — 
Telex. 10,05 — Publicitate. 10,10 — 
Avanpremieră. 10,15 — Teleenciclope- 
dia (reluare). 10,50 — Telecinemateca 
pentru copii — „Kekek cel isteţ",
12.05 — Telex tehnico-ştiinţific (re
luare). 12,25 — Cîntece şi jocuri popu
lare. 12,45 — 52 de iniţiative în 52 de 
săptămîni (reluare). 13,00 — Telejur
nal. 17,30 — Curs de limba rusă — 
Lecţia a 47-a (reluare). 18,00 — Telex.
18.05 — Publicitate. 18,10 — Steaua 
polară. — Emisiune de orientare şcola
ră şi profesională. — Chimiştii. 18,40
— Universitatea TV, 19,20 — 1001 de 
séri. 19,30 — Telejurnal. — Cincinalul 
înainte de termen — cauză a între
gului popor. 20,00 — Cîntecul săptă
mînii — „Ţara mea cu viers de foc* 
de Aurel Giroveanu. 20,05 — Avan
premieră. 20,10 — Reflector. 20,25 — 
Desene animate. 20,35 — Seară de tea
tru — „Fără cascadori“ de Mircea Ra
du Iacoban. 22,00 — 24 de ore. —■ 
Contraste în lumea capitalului. 22,30
— Seară de balet (Interviziune).

MIERCURI, 4 APRILIE

9,00 — Curs de limba engleză. — 
Lecţia a 47-a. 9,30 — Micii' meşteri 
mari. 10,00 — Telex. 10,05 — Publi
citate. 10,10 — Azi, sărbătoarea Repu
blicii Populare Ungare. 10,50 — Film 
serial. — „Pe urmele Iui Caplja“ — 
ultimul episod. 11,50 — La ordiaea 
zilei. — Azi judeţul Sălaj (reluare). 
12,05 — Revista literar-artîstică TV 
(reluare). 13,05 — Telejurnal. 17,30 — 
Curs de limba germană. — Lecţia a 
47-a (reluare). 18,00 — Telex. 18,05 
- -  Tragerea Pronoexpres. 18,15 —
Timp şi anotimp în agricultură. 18,40 
— a_ 28-a aniversare a eliberării Un
gariei de sub jugul fascist. 19,20 — 
1001 _ de seri. 19,30 — Telejurnal. — 
Cincinalul înainte de termen — cauză 
a întregului popor. 20,00 — Cîntecul 
săptămînii. .— „Ţara mea cu viers de 
foc“ de Aurél Giroveanu. 20,05 — Te
leobiectiv. 20,25 — Telecinemateca — 
Cetăţeanul Kane —• Premieră pe ţară. 
22,30 — 24 de ore. România în lu
me. 23,00 — Fotbal — Bulgaria — 
U.R.S.S.

JOI, 5 APRILIE

9,00 — Curs de limba franceză. — 
Lecţia a 49-a. 9,30 — Prietenii Iui 
Aşchiuţă. 10,00 — Telex. 10,05 — Pu
blicitate. 10,10 — Steaua polară (re
luare). 10,40 — Telecinemateca — Ce
tăţeanul Kane (reluare). 12,45 — Tele
obiectiv (reluare). 13,05 — Telejurnal. 
16,00-17,00 — Teleşcoala. 17,30 — 
Emisiune în limba maghiară. 18,30 —■ 
Telex. 18,35 — Publicitate. 18,40 — 
Cîntece şi jocuri populare româneşti 
din diferite regiuni ale ţării. 19,20 — 
1001 dc seri. 19,30 — Telejurnal. — 
Cincinalul înainte de termen — cauză 
a întregului popor. 20,00 — Cîntecul 
săptămînii — „Ţara mea cu viers de 
foc* de Aurel Giroveanu. 20,05 — Re
flector. 20,20 — Pagini de umor. „A- 
venturi în epoca de piatră“. 21,10 — 
Tinerii despre ei înşişi. 22,00 — 24 
de ore. 22,15 — Lumea dc mîine. Me
dicină pentru anul 2001 (I). 22,35 — 
Hochei pe gheaţa: Cehoslovacia — 
U.R.S.S.

VINERI, 6 APRILIE

9.00 — Curs de limba rusă. Lecţia a 
4S-a. 9,30 — O viaţă pentru o idee. 
Dr. Stefan ,S. Nicolae (reluare). 10,00
— Telex. 10,05 — Publicitate. 10,10
— Catedra nu este amvon — anchetă 
(reluare). 10,55 — Avanpremieră. 11,00
— Portativ ’73. 11,40 — Pagini de u- 
mor (reluare). 12,30 — Muzică popu
lară cu Mariana Lungu şi Maria Bna- 
che (reluare). 12,40 — Municipalitatea 
răspunde bucurcşteanului (reluare).
13.00 — Telejurnal. 16,00—17,00 —
Teleşcoala. 17,30 — Curs de limba en
gleză. Lecţia a 47-a. 18,00 — Telex. 
18,05 — Tragerea LOTO. 19,15 —
Cum vorbim. 18,35 — La volan. Emi
siune pentru conducătorii auto, 18,50
— Teleconferinţă de presa, 19,20 — 
1CC1 de seri, 19,30 — Telejurnal. 20,00
— Cîntecul săptămînii. 20,05 — Stu
dioul de poezie. „România revoluţio
nară“. 20,50 — Film artistic: „Clipa 
de libertate”. 22,00 — 24 de ore. 22,30
— Eminesciana. Seară de romanţe.

S1MBÄTÄ, 7 APRILIE

9.00 — Curs de limba germană. 
Lecţia a 48-a. 9,30 —- A fost o dată 
ca niciodată. Lebe<jelo sălbatice (II).
10.00 •— Teleş. 10,05 — Publicitate.
10,10 — Ansambluri folclorice (re
luare). 10,40 — De vorbă cu gospo
dinele. 11,00 — Film documentar.
„Gîndesc oare animalele?“ (reluare).
11,30 — Selecţiuni din emisiunea
„Seară pentru tineret“. 12,30 — Cărţi 
şi idei (reluare). 13,00 — Telejurnal.
16.00 — Telex. 16,05 — I* actualita
te. Şcoala. 16,20 — Moment folcloric 
cu Valeria Peter Predescu. 16,30 — E- 
misiune în limba germană. 18,15 — 
Ritm, tinereţe, dans. Teletop ’73. 19,00 
Medalion: Gheorghe Munteanu Mur- 
goci. 19,20 — 1001 dc seri. 19,30 — 
Telejurnal. 20,00 — Cîntecul săptămî- 
nii. 20,05 — 52' de iniţiative în 52 de 
săptămîni. 20,20 — Teleenciclopedia.
21.00 — Film serial: „Mannix“. 21,50 
Gala lunilor. 22,35 — Telejurnal. 22,45
— Fotbal: R.D. Germană — Albania.
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I Lucrările reuniunii |
I I

pregătitoare 
de la Helsinki 1

încheierea
•  1 •  *

Helsinki 31 (Agerpres). — Cores
pondenţă de la Dumitru Ţinu: I.a 
Helsinki au continuat lucrările gru
pului de lucru consacrate examină
rii şi armonizării proiectelor privind 
cooperarea culturală (capitolul al 
3-lea al ordinii de zi a viitoarei 
conferinţe pentru securitate şi coo
perare în Europa). Prezidate de re
prezentantul Ungariei, dezbaterile 
s-au referit la principalele aspecte 
ale problematicii cooperării cultura
le şi la schoma-cadru pe baza căreia 
urmează să se redacteze textul ce 
va fi supus aprobării conferinţei ge- 
neral-europene.

Reprezentantul României, amba
sadorul Valentin Lipani, subliniind 
importanţa pe care ţara noastră o 
acordă cooperării Culturale interna
ţionale, ca factor de seamă al secu
rităţii europene, a relevat însemnă
tatea recomandărilor şi concluziilor 
adoptate cu privire la cooperarea 
culturală europeană de către prima 
conferinţă a miniştrilor culturii din 
Europa, organizată la Helsinki în

iunie 1972, precum şi valoarea prin
cipiilor cooperării culturale inter
naţionale cuprinse în declaraţia a- 
doptată de Conferinţa generală a 
UNESCO în 1966.

Referindu-se la necesitatea inten
sificării şi diversificării schimburi
lor şi cooperării europene în dome
niile educaţiei, culturii şi informa
ţiei — ca factor de seamă al clima
tului de destindere şi înţelegere pe 
continent — reprezentantul român 
a subliniat necesitatea ca, în forme
le ei cele mai variate, cooperarea 
culturală, să se desfăşoare în con
formitate cu interesele fiecărei ţări, 
pe baza principiilor dreptului in
ternaţional şi respectului mutual. 
Ambasadorul Valentin Lipatti a 
arătat, în concluzie, că delegaţia ro
mână înţelege să-şi aducă pe de
plin contribuţia la formularea man
datului privind punctul referitor la 
cooperarea culturală europeană, ca 
o componentă activă a procesului 
de edificare a securităţii pe conti
nentul nostru.

sesiunii
C. L P. í  l.
Quito 31 (Agerpres). — Comisia E- 

conomică O.N.Ü. pentru America La
tină (C.E.P.A.L.) şi-a încheiat, vineri 
seara, lucrările celei de-a 15-a Ţsiuni, 
desfăşurate începînd de la 23 mărtie Ia 
Quito. Cele opt zile do dezbateri au 
fost consacrate evaluării posibilităţilor 
de aplicare în ţările Iatino-americane a 
strategiei internaţionale de dezvcfltare.

Participanţii au adoptat mai rinulte 
documente printre care şi raportul) ex
perţilor care prodaină interesul pen
tru solidaritatea, independenţa 
progresul continentului. Acest raport, 
care constituie un document oficial al 
C.E.P.A.L. asupra strategiei dezvoltă
rii în regiune, conţine un număr de 
aprecieri şi preocupări pe care ob
servatorii Ie califică drept avansate şi 
remarcabile.

T îrpl internaţio
nal de ia Cairo 

şi-a închis porţile
Cairo 31. — Sîmbătă, Tîrgiil inter

naţional din capitala Egiptului şi-a 
închis porţile. In ultima zi, pavilioa
nele celor 24 de ţări participante au 
cunoscut o deosebită afluenţă de vizita
tori — peste 600.000.

Ca şi în anii precedenţi, pavilionul 
României, câre a prezentat o gamă 
variată de produse ale industriei noas
tre, au suscitat un viu jnteres. Parti
ciparea României a prilejuit un util 
schimb de experienţă şi informaţii cu 
partenerii egipteni. Au fost stabilite 
contacte, s-au purtat convorbiri, care 
au relevat existenţa unor premise fa
vorabile pentru dezvoltarea comerţu
lui dintre România şi Egipt.

Sub titlul „România la Tîrgul inter
naţional", cotidianul egiptean „Al 
Ahram* a făcut o prezentare a expo
natelor româneşti, apreciind calitatea 
produselor. N

Prima reduce
re a tarifelor 

vamale in 
Piaţa comunăr

Bruxelles 31 (Agerpres). — Prima 
reducere — cu 20 la sută — a tarifelor 
vamale asupra comerţului cu produse 
industriale între cele şase ţări fonda
toare ale C.E.E. şi noii membri ai co
munităţii — Marea Britanie, Irlanda 
şi Danemarca — intră în vigoare la 
1 aprilie. După cum se ştie, această 
prevedere este conţinută în acordul de 
aderare a celor trei ţări, semnat la 1 
ianuarie 1973. Ea va fi urmată, înce
pînd de la 1 ianuarie 1974, de redu
ceri anuale de 20 la suta, pînă la des
fiinţarea totală a barierelor vamale 
dintre „cei nouă“.

In aceeaşi zi, urmează să intre în 
vigoare între membrii Pieţei comune 
şi Suedia, Elveţia, Portugalia şi Islan
da acordurile comerciale de liberaliza
re a schimburilor. Acordul interimar 
încheiat de C.E.E. cu Austria a intrat 
în vigoare la 1 octombrie 1972.

•  COMANDANŢII CELOR TREI 
ARME ALE ARGENTINEI AU A- 
NUNŢAT, vineri seara, victoria Fron
tului Justiţialist de Eliberare în alege
rile prezidenţiale de la 11 martie fi 
au proclamat oficial pe liderul acestei 
formaţiuni, Hector Campora, preşedin
tele ales al ţării.

•  UN BOMBARDIER NUCLEAR 
FRANCEZ DE TIP „MIRAGE-IV" 
S-A PRĂBUŞIT, vineri, în Oceanul A- 
tlanric, la vest de Bordeaux. Unul din 
cei doi membri ai echipajului a reuşii 
să-şi .salveze viaţa, sărind cu paraşuta. 
Al doilea a fost declarat dispărut. O- 
ficialităţilc militare franceze menţio
nează că la bordul aparatului, care e- 
fectua un zbor de rutină, nu se afla 
armament nuclear.

•  DUPĂ CE A SURVOLAT RE
GIUNILE DE NORD ŞI NORD-VEST 
ALE ŢÂRII, afectate de grave inun
daţii, primul ministru al Tunisiei, Hedi 
Nouira, a declarat că „Pericolul a fost 
înlăturat, operaţiunile de ajutor fiind 
coordonate cu eficienţă“. Premierul tu
nisian a exprimat mulţumiri ţărilor 
care au furnizat ajutor populaţiei si
nistrate.

Dgpă cum s-a anunţat, ca urmare a 
inundaţiilor, 83 de persoane au pierit, 
în timp ce aproximativ 40 000 au ră
mas fără adăpost.

•  AGENŢIA CHINA NOUA IN
FORMEAZĂ că o delegaţie a Adminis
traţiei generale a aviaţiei civile chine
ze a plecat, sîmbătă, la Moscova. De
legaţia va purta convorbiri în legă
tură cu deschiderea, dc către compania 
chineză, a zborurilor pe linia Pekin — 
Irkuţk — Moscova, în conformitate cu 
acordul de transport aerian din 1954 
dintre cele două ţări.

•  UN COMUNICAT AL MINIS
TERULUI LIBANEZ AL APĂRĂRII,
reluat de agenţia M.E.N., anunţă că a- 
vioane israeliene au violat de două 
ori, în perioada 24—31 martie, acor
dul de armistiţiu dintre cele două părţi, 
prin zboruri la mare înălţime. Comu
nicatul menţionează că avioanele is

raeliene au survolat regiunile Al X- 
doussa, Hawlah, Ben Jebeil, Nabtya şi 
Manjyoun.

0  LA DUBROVNIK AU LOC 
CONSULTĂRI PRIVIND ACTIVITA
TEA ÎNTREPRINDERILOR STRĂI
NE ÎN IUGOSLAVIA. La aceste con
sultări, la care iau parte 60 de repre
zentanţi din Statele Unite, Anglia, Ger
mania occidentală, Italia, Belgia şi al
te ţări europene, şi un număr egal de 
reprezentanţi iugoslavi, sínt abordate 
probleme privind posibilităţile efec
tuării de investiţii dg capital străin în 
Iugoslavia.

Pe baza expunerii punctelor de ve
dere ale părţilor, au loc discuţii asu
pra posibilităţilor de continuare a co
laborării partenerilor iugoslavi cu cei 
străini în vederea adoptării unor deci
zii corespunzătoare.

•  CAMPIONATELE EUROPENE 
DE LUPTE LIBERE au continuat U 
Lausanne cu disputarea primelor în- 
tîlniri din turul II. în limitele catego
riei 57 kg, sportivul român Petre Cear- 
nău, a obţinut o nouă victorie, de da
ta aceasta prin tuş în faţa vest-germa- 
nului Eduard Giray. lancu Vangheliei 
(categoria 48 kg) a dispus la puncte 
de suedezul Kaalo Navala. învins în 
primul tur, Emil Butu (categoria 52 
kg) l-a întrecut la puncte pe france
zul Diego Lo-Brutto.

•  CIŞTIGATORUL RECENTELOR 
ALEGERI PREZIDENŢIALE DIN 
ARGENTINA, HECTOR CAMPORA.
a declarat, în cadrul unei conferinţe de 
presă, organizată la Roma, şi la care a 
participat şi fostul preşedinte argenti
nian Jüan Peron, ca problemele prio
ritare ale politicii externe pe care o 
va promova ca preşedinte vor fi re
stabilirea relaţiilor diplomatice cu 
Cuba şi îmbunătăţirea legăturilor cu 
celelalte state de pe continentul latîno- 
american.

în ceea ce priveşte viaţa internă a 
ţării, liderul Mişcării Justiţialiste a 
precizat că prima sa preocupare va 
fi restructurarea economiei naţionale.

30000000000000000000000000000000000000000

PENTRU EXECUTAREA UNOR LUCRĂRI ! 
i URGENTE LA REŢEAUA DE ALIMENTARE CU j 
Ä APĂ, se întrerupe furnizarea apei în ziua de 3 aprilie, j 
! 1973, între orele 7—13, pe următoarele străzi: Piaţa | 
! Unirii, Nicolae Bălcescu, Tribunei, Papiu Ilarian, Ce- | 
j tăţii, Tipografilor, Arhivelor, Gheorghe Lazăr, Maghe- i 
I ru, Maternităţii, Avram lancu, Piaţa Republicii, Piaţa i 
j 6 Martie, 1 Mai, Xenopol.
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în  a t e n ţ i a  c o n s u m a to r i lo r  c a sn ic i 
d e  e n e rg ie  e le c tr ic ă !

începînd cu anul 1973 contoarele pentru măsurarea  ̂
\ consumului de energie electrică se asigură gratuit de  ̂
i către întreprinderea furnizoare de energie electrică i 
ţ (I.R.E.S.). , \
S Repartizarea se face după reguli stabilite de către ţ 
\ .aceeaşi întreprindere furnizoare, 
i Faţă de această situaţie, consumatorii casnici de ener
i gie electrică sínt rugaţi a nu mai depune cereri pentru 
I montarea de contoare. S

Centrul meteorologic Sibiu comuni
că: vremea so menţine călduroasă cu 
cerul variabil. Vintul va sufla slab 
pînă la potrivit din sectorul sud-estic. 
Temperaturile minime vor fi cuprinse 
între minus 2 şi 3 grade, iar cele 
maxime vor oscila între 12 şi 18 grade.
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VÎND urgent mobilă, maşină de cu
sut şi diferite obiecte casnice. Strada 
Nottara 30 (Terezian) Fleischer.

VÎND Volkswagen 1200. Telefo» 
2 36 97, orele 7—15,

VÎND maşină de tîmplărie. Sibiu, 
str. Constituţiei 1, Popa Lucreţia.

PIERDUT dovadă porumb «r. 245, 
octombrie 1972, pe numele Streza Va
sile, satul Văleni 403. O declar aulă.
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